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ĥUJORKAS  LATVIEŠU  EVAĥĂELISKI  LUTERISKĀ  DRAUDZE 
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www.nydraudze.org    kanceleja@nydraudze.org 
 

Draudzes sastāvs - 2011. gada 31. janvārī 
 Iesvētīti Neiesvētīti Kopā 
  Vīr. Sie. Kopā 2010     2009* 
 Manhatenā 5 21 26 (27) 4 30 
 Bruklinā 15 19 34 (37) 5 39 
 Kvīnsā 18 29 47 (51) 3 50 
 Bronksā 9 11 20 (21) 0 20 
 Jonkeru apkārtnē 35 60 95 (98) 24 119 
 NY štata ziem. 18 19 37 (39) 6 43 
 Longailendā 75 110 185 (193) 33 218 
 ĥudžersijā 90 130 220 (230) 38 258 
 Konektikutā 18 25 43 (47) 15 58 
 Citur  31 59 90 (82) 27 117 
 Kopā 310 481 797 (825) 155 952 

 *Salīdzinājumam, 2010. g. 31. janvāķa dati 
 

Svētības akti un pārmaiĦas draudzes sastāvā 2010. gadā 

Draudzē kristīti 4 bērni, 2 iesvētības, laulāts 1 pāris, iestājušies draudzē 5, miruši 25, izskaitīti 10. 
 

Dievkalpojumi 

2010. gadā ĥujorkas draudzē noturēti 117 dievkalpojumi, no tiem  43 Jonkeru baznīcā,  37 Salas baznīcā, 
4 Džamaikas baznīcā,  13 ĥudžersijas baznīcās,  6 Iekšpilsētas novadā,  14 Lauku īpašumā.  Bez tam noturēti 
dievkalpojumi mājās un dievkalpojumi kapsētās.  28 dievkalpojumos svētais vakarēdiens saĦemts 392 reizes. 

 
Draudzes administrācija 2010. gadā 

Pagājušajā gadā draudzes valde sekmīgi darbojusies saskaĦā ar draudzes satversmi.  Ir notikušas 10 valdes 
sēdes, kuķās ir piedalījušies vairums ievēlēto valdes locekĜu, piecu novadu pārstāvji, mācītāji, diakons, revīzijas 
komitejas locekĜi un dažādu darbības nozaķu vadītāji. Indra KĜaviĦa veselības dēĜ atteicās no valdes.  ViĦas vietā 
pieaicināja Ilzi Kancānu. Katrā valdes sēdē arī ir piedalījies vismaz viens revīzijas komitejas loceklis. 

Valde darbojās sekojošā sastāvā: MārtiĦš Zālīte (priekšnieks), Dagnija LapiĦa (priekšnieka vietniece), 
Marğers Pinnis (sekretārs), Raimonds Baumans, Māris Jurēvics, Indra KĜaviĦa/Ilze Kancāne, Māra Laėe, Miėelis 
Rīsbergs un  Māra ZiediĦa. 

Draudzes valdes komitejās darbojās sekojošie:  
Revizijas komisija:   Gita Berga, priekšsēde, Roberts Batarags, Māra VilciĦa. 
Draudzes finanču komiteja:  MārtiĦš Zālīte, priekšsēdis, Vilmārs Beiniėis, Māris Jurēvics, Dagnija Spuntele-

LapiĦa, Andrejs Lazda, Miėelis Rīsbergs, Māra ZiediĦa. 
Palīdzības fonds:   Māra ZiediĦa, priekšniece, Ingrīda LediĦa, kasiere, Ilze Bula, Zenta Hayes, Aina Ozola, Ilze 

Zutis, novadu pārstāvji.  
Uzticības fonds:  Marăers Pinnis, priekšsēdis, Vilmārs Beiniėis, kasieris, Māra Laėe. 
Apdrošināšanas komiteja: Dagnija Spuntele-LapiĦa, prkšn., Vilmārs Beiniėis, Rūdolfs BērziĦš, Kārlis Zamurs. 
Jaunatnes audzināšanas fonds:  Indra KĜaviĦa/Ilze Kancāne, priekšsēdes. 

Skolu padome:   māc. Laris SaliĦš, priekšsēdis, Skolu pārziĦi/nes.  
Garīgās aprūpes komiteja:    Māra Laėe, priekšsēde, Novadu pārstāvji 
Pastorālo attiecību komiteja:  Draudzes priekšnieks MārtiĦš Zālīte, priekšsēdis, māc. Laris SaliĦš, māc. Juris 

Saivars, Longailendas novada vecākais J. RiekstiĦš, ZiemeĜu novada vecākais K. Zamurs. 
Nometnes ēdamzāles komiteja:  Alberts ZiediĦš, priekšsēdis, Raimonds Baumanis, Ivars BērziĦš, Aleksandrs 

Israels, Ervins Kurēns, Marăers Pinnis, Miėelis Rīsbergs, Michael Israels, padomnieks.  
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Draudzes nama komiteja:   Miėelis Rīsbergs, priekšsēdis, Dagnija Spuntele-LapiĦa, Andrejs Lazda, Jānis 
RiekstiĦš, Gunta Semba. 

IlgtermiĦa stratēăiskā plānošanas darba grupa:  Māris Jurēvics, priekšsēdis, Andrejs Lazda, Magnuss KĜaviĦš, 
Edgars Zālīte. 

„Paceliet balsis, slavējiet” redakcija: māc. Juris Saivars, redaktors, Dace Aperāne, Māra Laėe, Inga Saivare. 
Draudzes mājaslapa:  Juris BĜodnieks, pārzinis, Marăers Pinnis. 
Richarda ZariĦa fonds:  Raimonds Baumans, priekšsēdis.  
Inventāra pārzinis:  Magnuss KĜaviĦš. 
Padomnieks:   Kārlis E. Zamurs, legālais padomnieks. 

Piezīme: Visās komitejās kā ex. officio locekĜi piedalās draudzes mācītāji un draudzes priekšnieks. 

Šogad draudzes valdē pilnvaras notek Mārim Jurēvicam, Mārai Laėei un Mārai ZiediĦai.   
Valdes sēdēs ar balsstiesībām piedalījās pieci novadu vecākie vai novadu pārstāvji:  Alberts PlostiĦš 

(Džamaika), Andrejs Lazda (Iekšpilsēta), Jānis RiekstiĦš (Sala), Juris BĜodnieks (ĥudžersija) un Kārlis Zamurs 
(ZiemeĜi).  Sēdēs pēc iespējas piedalījās visi draudzes garīdznieki, administrātors Vilmārs Beiniėis, lauku 
īpašuma komitejas priekšsēdis Ervīns Kurēns, revidenti Gita Berga, Māra VilciĦa un Roberts Batarags.  Valdes 
sēdes notika katru mēnesi, izĦemot jūlijā un augustā, parasti mēneša pirmā otrdienā.  

Draudzes garīgo darbu veica draudzes vecākais mācītājs Laris SaliĦš, mācītājs Juris Saivars un diakons 
Indriėis KaĦeps.  Draudzes administrāciju vadīja Vilmārs Beiniėis. 
Draudzes nams   Izpildot 2009. gada pilnsapulces lēmumu, draudzes nams Bruklinā ir pārdots par $2,525,000 
kaimiĦu katoĜu draudzei.  Svētās jaunavas Marijas draudze namu atjaunos un izveidos to par savu administrātīvo 
centru.  Ir saĦemts nepieciešamais ĥujorkas pavalsts tiesas piekritums pārdošanai un „closing” notika 4. februārī.  
SaskaĦā ar pilnsapulces un draudzes valdes lēmumiem, visa pārdošanas peĜĦa tiks ieguldīta Nākotnes fondā.  
Jaunie īpašnieki ir atĜāvuši Iekšpilsētas novadam turpināt namā darbību līdz 15. maijam. 
Ēdamzāle   Izpildot 2010. gada pilnsapulces lēmumu, draudzes valdes ieceltā Ēdamzāles komiteja izstrādāja 
detālizētus plānus jaunajai nometnes ēdamzālei.  Plāni atbilst visiem ĥujorkas pavalsts un vietējiem celtniecības 
noteikumiem, kas attiecas uz bērnu nometnes vajadzībām. Septembķa sēdē valde caurskatīja projektu un tā 
budžetu.  Projekta izmaksa pieauga, jo bija jāietilpina daudzi neparedzēti izdevumi, kas saistīti ar valdības 
noteikumiem par ugunsdrošību, sanitārām iekārtām un vides aizsardzību.  Valde nolēma, aizklāti balsojot, (13 par, 
2 pret), projektu īstenot.  Neskatoties uz ziemas salu un sniegiem, celtniecība raiti virzās uz priekšu.  Šodien visa 
zāle jau ir zem jumta.  Zāle būs gatava 1. jūnijā un tiks iesvētīta 18. jūnijā. 

Draudzes valde decembķa sēdē nolēma godināt mācītāju Richardu ZariĦu, viĦa vārdā nosaucot jauno 
ēdamzāli.  Mācītājs ZariĦš kalpoja mūsu draudzē par vecāko mācītāju no 1946. gada līdz 1996. gadam.  Lielajā 
iebraucēju viĜĦa laikā māc. ZariĦš sagaidīja tūkstošiem latviešu ĥujorkas ostā, deva tiem padomus un palīdzību 
Amerikā un bieži arī pirmās naktsmājas mūsu draudzes namā.  Laikā, kad draudzes locekĜu skaits pārsniedza 
4,000, māc. ZariĦš dedzīgi strādāja draudzes attīstībā šodienas piecu novadu sakārtojumā un dedzīgi cīnījās par 
draudzes vienotības saturēšanu.  Nometnē māc. ZariĦš piedalījās ik vasaras, uzĦemoties dažādus darbus, ieskaitot 
nometnes vadītāja.  Tā arī draudzes valde nolēma godināt mūsu ilggadējo vecāko mācītāju, nosaucot viĦam par 
godu jauno ēdamzāli par ZariĦa zāli.  Pateicībā, ZariĦu ăimene ir pieteikusi nozīmīgu ziedojumu zāles 
celtniecības izdevumu segšanai. 

Zāles celtniecības izdevumu samaksāšanai draudzes valde ir aizĦēmusies $400,000 (kā to pilnvaroja 2010. 
gada pilnsapulce) no Klīvlandes latviešu kreditsabiedrības un paredz no interniem pasīviem kontiem aizĦemties 
papildus $300,000. Internie aizdevumi nāks no rezerves kapitāla, Mantojumu fonda, Schoonmaker fonda un 
Uzticības fonda. Agresīva ziedojumu vākšanas akcija ir sākusies, lai gūtu līdzekĜus parādu atmaksai.  Aicinām 
ikkatru atbalstīt šo projektu ar ziedojumiem.  Tiem, kas jau ir ziedojuši, sakām „paldies”, bet arī aicinām 
papildināt savu devumu.  Mūsu vecāki un vecvecāki pirms gandrīz 60 gadiem, nesen Amerikā iebraukuši, atrada 
iespēju no savām toreiz niecīgajām algām ziedot, lai dāvinātu mums nometni.  Tagad ir pienākusi mūsu kārta 
devīgi ziedot, lai varam to dāvināt tālāk mūsu bērniem un mazbērniem.  Būsim devīgi! 
Nākotnes fonds   Fondu dibināja pirms 30 gadiem ar mērėi tur uzkrāt neaizskaķamu kapitālu, kuķa augĜi atbalstīs 
draudzes operātīvo budžetu.  Līdz šim fondā bija ap $780,000.  Fonds tagad tiek papildināts ar draudzes nama 
pārdošanas ienākumu ($2.4 miljoni) un tā kopskaits turpmāk būs ap $3.2 miljoni.  Šī summa tiks atbildīgi 
ieguldīta un pēc inflācijas peĜĦa atbalstīs draudzes budžetu. Valdes finanču komiteja pašreiz izstrādā Nākotnes 
fonda ieguldīšanas vadlīnijas. 

Visām sekmīgām bezpeĜĦas organizācijām ir šādi fondi, kuķus angliski sauc par „Endowment Fund”.  
Nākotnē draudzei ir jāturpina censties palielināt fonda kapitālu līdz $5 miljoniem. 
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Paceliet balsis! Slavējiet!   Šogad draudze izdeva prāvesta Alberta Ozola sastādītās jaunatnes dziesmu grāmatas 
4. izdevumu.  Paldies redaktoram māc. Jurim Saivaram, redakcijas kollēăijai: Dacei Aperānei, Mārai Laėei un 
Ingai Saivarei un padomniekam Andrejam Jansonam par lielo darbu.  Grāmatu izmanto daudzās ASV latviešu 
skolās un nometnēs. 

Sevišėu atzinību izsaku mūsu Palīdzības fondam.  Šie klusā darba darītāji gādā diendienā par daudziem 
mūsu grūtībās un nespēkā nonākušiem draudzes locekĜiem.  Bez čaklā Palīdzības fonda darbiniekiem, daudziem 
cilvēkiem trūktu gaišu dienu. 

ĥudžersijas īpašums – V. Dzenis atsauca ilggadīgo piedāvājumu ziedot zemi Randolph NJ, jo draudze nebija 
ievērojusi viĦa 2007. gadā uzstādīto termiĦu īpašuma attīstīšanai.  Zemi viĦš pārdeva Randolph pilsētai. 

Vasarā nometne sekmīgi darbojās.  Lauku īpašuma komiteju vadīja Ervīns Kurēns un nometĦošanas padomi 
vadīja Vineta Zālīte.  Lai uzpostu nometni, notika vairākas talkas, ieskaitot dižtalku JāĦos, kuķai bija laba 
atsaucība.  Rudenī bija vairākas talkas sagatavot ēdamzāli nojaukšanai. 

Draudze turpināja piedalīties kopbaznīcas un organizāciju darbā. Draudzes delegāti piedalījās gadskārtējā 
ĥujorkas metropolitānas sinodē. Draudzes delegāti un garīdznieki piedalījās LELBA austrumu apgabala 
konferencē mūsu nometnē, draudzes delegāti piedalījās ALA kongresā Kalifornijā.  Draudze tiek pārstāvēta 
ĥujorkas latviešu organizāciju padomē. 

Es pateicos visiem draudzes valdes locekĜiem un nozaķu vadītājiem par viĦu pašaizliedzīgo kalpošanu 
draudzes darbā.  Es itsevišėi pateicos tiem, kuķi savu kalpošanas laiku draudzes valdē beidz ar šo pilnsapulci, jo es 
zinu, cik lielu darbu viĦi ir darījuši.  Ceru, ka viĦi abi turpinās kalpot mūsu draudzes citās nozarēs. 

Es pateicos jums visiem par atbalstu un palīdzību mūsu draudzei pēdējā gadā.  Pateicos visiem garīdzniekiem, 
valdes locekĜiem, kancelejas darbiniekiem, īpašumu apkopējiem un visiem citiem darbiniekiem par darbu ko 
veicāt.  Skatos ar gaišu skatu uz mūsu draudzes nākotni.  Ticu, ka ar Dieva palīdzību, pārvarēsim šėēršĜus un 
atrisināsim grūtības. Ar dievpalīgu, MārtiĦš Zālīte, draudzes priekšnieks 
 

Mācītāju ziĦojumi 

2010. gadā draudzei,  paldies Dievam,  nav bijis īpaši jārūpējas par mācītāju veselību. Mācītāji abi varējuši 
kalpot uzĦemoties parasto darba slodzi. TādēĜ nav bijis tik daudz jāprasa no diak. Indriėa KaĦepa kā pēdējos pāris 
gadus. Paldies Indriėim par uzticīgo kalpošanu, kad vien draudze no viĦa ko lūdz. 

Lielākais uzsvars draudzes dzīvē ir bijis jaunās ēdamzāles plānošana, līdzekĜu vākšana un celšana. Paldies 
visiem Ĝoti spējīgiem cilvēkiem, kas ir pašaizliedzīgi ziedojuši savu laiku un līdzekĜus šai tik svarīgai mūsu 
programmas prioritātei. Mācītājs SaliĦš vadīja dievkalpojumu 7. novembrī, kur iesvētīja jaunās ēdamzāles 
pamatus. Laiks šim notikumam veltīja lielu uzmanību, ievietojot sprediėi pirmajā lappusē un veltīja ievērojamu 
laikraksta daĜu rakstiem par nometni. Tagad laiks draudzei nopietni piestrādāt pie nepieciešamā līdzekĜu vākšanas 
darba.  Ja spējam šo darbu godam pabeigt, mūsu nākošam darbības posmam – vismaz nometnē kā laviešu centram 
visam austrumu krastam – būs labs pamats. Ja mēs paliekam parādos, visi mūsu nāktones darbības apvāršĦi 
sašaurināsies. 
Mācītāja Juķa Saivara darbība: 

 Pēdējā gadā vadīti 54 dievkalpojumi, galvenokārt Jonkeru baznīcā un ĥudžersijas skolā, kā arī draudzes 
nometnē, ĥudžersijas un Salas novadā. Dievgalds izdalīts 11 reizes baznīcās, veco Ĝaužu mītnēs un slimnīcās, to 
baudījuši 167 cilvēki. Vadīti 2 svētbrīži Jonkeru baznīcā. Piedalījies 2 dievkalpojumos Jonkeru baznīcā, ko vadīja 
māc. Laris SaliĦš un prāveste Lauma Zušēvica.  

Pēc apgabala prāvestes A. Vārsbergas-Pāžas lūguma sagatavoju un vadīju dievkalpojumu 18. septembrī 
Austrumu apgabala konferencē Katskilu nometnē; tas bija pirmais dievkalpojums, kur jaunā prāveste kalpoja savā 
ekleziālā amatā. Tajā sprediėoja prāveste pati, draudzes lūgšanu teica prāvests emeritus O. Sniedze, piedalījās 
mūsu draudzes garīdznieki L. SaliĦš un I. KaĦeps un locekĜi I. Beiniėe, V. Beiniėis, B. KĜaviĦa un M. KĜaviĦš. 

Piedalījos 17 Bībeles stundās – un diakona I. KaĦepa slimības laikā pat uz mirkli vadīju tās. Lielākajā daĜā no 
Bībeles stundām sniedzu priekšlasījumus par tematiem, kā: „Pravietojumi un lineārais laiks. Kāpēc tiek domāts, 
ka Dionīsijs Exiguus ir kĜūdījies?” „Aklais Bartimejs. Platona dialogi un Marka evaĦăelijs – parallēles un 
asociācijas”; „Klusā nedēĜa – un troksnis ap to”; „Tribulācija, parūzija, apokalipse – šādā kārtībā, vai citādā?” 
Bībeles stundās sāku izmantot PowerPoint technoloăiju. Pašreiz Bībeles stundās apskatām Jēkaba vēstuli. 

Vadīju 10 reliăiskas apceres par temu „Jēzus līdzības” nometnes 2. periodā, 7 apceres par temu „Vispirms 
Vārds” un 1 svētbrīdi „Īkšėīšu” C un D nedēĜās no 18. līdz 31. jūlijam. 

Izdota jaunā dziesmu grāmata „Paceliet balsis! Slavējiet!” un atklāts prāvesta A. Ozola portrets. 
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13. jūnijā Tautas sēru dienas zīmē sarīkoja poĜu režisora Andržeja Wajdas filmas „Katyn” noskatīšanos 
Jonkeru baznīcā. 

Piedalījos 23 dažādās draudzes institūciju sēdēs, tai skaitā vienā telekonferencē un 2 novadu informātīvās 
sapulcēs. 

Dievkalpojumos Jonkeru baznīcā piedalījās: komponists Guntars Gedulis (Venecuēla); soprāns Maija 
KovaĜevska (Italija); ērăelnieks Egons PĜavnieks (ASV); ērăelniece Agita Rando (Vācija); polītiėis Ainārs Šlesers 
(Latvija); LR prezidents Valdis Zatlers (Latvija); prāveste Lauma Zušēvica (ASV) un ĥujorkas latviešu koris. 

Turpinu mācīt ticības mācību ĥudžersijas skolā, programmā izmantojot video un PowerPoint materiālus. 
Uzstādīju tīmekĜa vietni www.kancele.net ar nolūku tajā atspoguĜot ZiemeĜu un ĥudžersijas novada garīgās 

norises. 
19. decembrī kristīta (ar implicētu iesvēti) Daiga LaRoss.  6. augustā izvadīta Anna Freimane. 
Māc. Saivars sirsnīgi pateicas visiem, kas sveica viĦu ordinācijas 20-gadē 31. oktobrī Jonkeru baznīcā.  

Māc. Laķa SaliĦa darbība: 
Vadījis un piedalījies draudzē un ārpus draudzes 62 dievkalpojumos, 17 ar Svēto vakarēdienu, izvadījis 10 

(12 p. g.), kristījis 3 (p.g. 6), iesvētījis 2 Salā, Ēriku un Kristīnu ŽmuidiĦus (p.g. 12), salaulājis 2 (p.g. 3) pārus. 
Arī šogad jāatkārto iepriekšējo gadu novērojums, ka ĥujorkas draudze lielās vadlīnijās noveco un sarūk. Ik 

svētdienas darbības ritms turpinās kā līdz šim, tikai aprūpējot mazāku pulku. Ja esošās līknes turpinājas, liekas, ka 
mēs tuvojamies kādam slieksnim, kad vecais ritms nebūs vairs uzturams, bet tas nelāgais pagrieziens nav vēl uz 
apvāršĦa. 

Dievkalpojumi Draudzes namā bija labi apmeklēti, kad bija īpaši notikumi – eglīte, vai kristības, bet kārtējā 
darbība apsīkusi. Tagad, kad Draudzes nams pārdots, iekšpilsētas dievkalpojumus plānojam turpināt Manhatenā, 
kur jau pāris reizes dievkalpojumi noturēti, Seafarer’s & International House uz 15. ielas. 

Lielākais notikums pēdējā gada laikā mācītājam SaliĦam bija viĦa tēva Gunara SaliĦa nāve. Līdz tēva 
aiziešanai bija liels aprūpes darbs. Pēc aiziešanas bija darbs kartojot dokumentus un legālos jautājumus, un arī 
darot visu vajadzīgo, lai māti pārvāktu uz Salu, kur viĦa ir labi iekārtojusies. Māc. SaliĦš izsaka pateicību 
draudzei un Salas novadam par palīdzību un atbalstu šajā grutajā laikā.  

Šogad Baznīcas žiĦas salika 9 (p.g. 8) reizes un plānojam tās līdzīgi izdot arī nākošajā gadā. Liels paldies 
Vilmāram Beiniėim, kas palīdz ar salikšanu un rediăēšanu. Ir bijis patīkami konstatēt, ka Baznīcas ZiĦām ienāk 
vajadzīgie raksti un daudzas fotografijas. Liekas, ka korespondentu grupa ir stabila. 

Salā bija iesvētības maija sākumā, kur iesvētīja divus jauniešus. Šogad sagatavo vienu jaunieti neklātienē 
Valodas perioda iesvētībām – Amandu Meixner, Noras Rūsis meitu. 

Nometnē vadīja reliăiskās apceres 1. perioda 1. nedēĜā, kā arī Valodas periodā. Arī vadīja reliăiskās apceres 
Valodas perioda īkšėīšiem. Sarunāja prāv. Pāžu un māc. Minginu, lai vadītu reliăiskās apceres Īkšėīšos un “lielā” 
nometnē. Bija piecas rīta Bībeles stundas senču nometnē ar temu: Jāzepa stāsts Vecā derībā. Salā nobeidzām 
Bībeles stundu ciklu ar temu: dievkalpojums un ticības pamati – iesvētes mācības atsvaidzināšanu pieaugušajiem. 
Tentatīvi proponēju, lai nākošais cikls būtu: Jēzus dzīve un mācība filmas ainās. 

Dievkalpojumos un apcerēs biežāk izmantot moderno technloăiju – īpaši jauniešu reizēs izveidojot 
“Powerpoint” izrādes, kas pavada sprediėa sniegumu. 

Māca ticības mācību Salas un Jonkeru pamatskolās. Jonkeru skolā katru dienu iesāk ar svētbrīdi. Salas 
baznīcā katru svētdienu uzrunā bērnus dievkalpojuma sākumā ar sprediėi bērniem. 

Pēc iespējas apciemo vecos Ĝaudis un slimniekus veco Ĝaužu mītnēs, slimnīcās un mājās. Paldies Mārai 
ZiediĦai par darbu, ko veic kā Palīdzības fonda priekšniece. Paldies visām dāmu komitejām, kas iesaistās 
palīdzībā un aprūpē. 

Mācītājs SaliĦš saka paldies draudzes priekšniekam un draudzes valdei par atbalstu un labo sadarbību. 
Pateicos visiem draudzes darbiniekiem par pašaizliedzīgo darbu un katram draudzes loceklim par garīgo un 
materiālo atbalstu draudzes sūtībai. māc. Laris SaliĦš 

 

Diak. Indriėis KaĦeps.   ZiĦojums  ZiemeĜu novada sapulcē 2011. gada 9. janvārī. 
Pēdējā gada laikā diakons pārcietis divas smagas operācijas, kas stipri ierobežojušas diakona darbību. 
Kopš pagājušās ZiemeĜu novada sapulces diakons noturējis 2 dievkalpojumus Jonkeru baznīcā, 1 Īstoranžā, 

1 Sv. Marka baznīcā Morristown, NJ (ar dievgaldu), 1 Sv. JāĦa draudzei Newtown Square, PA, 1 Mančesterā, CT, 
1 Vilimantikā, CT, un 1 Dienvidfloridas draudzei Ft. Lauderdale un piedalījies pilnsapulces dievkalpojumā St. 
John baznīcā, Summit, NJ.  Pavisam kopā diakons noturējis 8 dievkalpojumus un piedalījies 1 dievkalpojumā.  
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Diakons vadījis 2 un palīdzējis vadīt 11 Bībeles stundas Jonkeru baznīcā, kā arī piedalījies Bībeles stundu 
dalībnieku izbraukumā.  Diakons vadījis 3 un piedalījies divās mājas meditācijās ĥudžersijā un 2 draudzes valdes 
sēdēs. 

Diakons izvadījis pēdējā gaitā Jāni TeriĦu un kristījis Lilu Dowling.  Apmeklējis ĥujorkas draudzes slimos un 
nespējīgos locekĜus 19 vizitācijās.  Diakons piedalījies apgabala Dāmu komiteju konferencē Salas baznīcā, 
teologu saietā un Draudžu dienās Rietumkrasta latviešu centrā Kursa, teologu saietā un apgabala konferencē 
draudzes lauku īpašumā. 

Bībeles stundu pārskats.   Kopš pagājušās ZiemeĜu novada sapulces noturētas 14 Bībeles stundas (viena 
kopā ar Pateicības dienas sarīkojumu), Ziemsvētku eglītes sarīkojums un izbrauciens uz amerikāĦu patriota 
Thomas Paine mājiĦu New Rochelle.  Bībeles stundas notiek ceturtdienās, plkst. 11:00, un to vadītājs ir diakons 
Indriėis KaĦeps, kasieris līdz aiziešanai slimnīcā bija Ferlands KrūmiĦš un galdus dekorēja Velta KrūmiĦa, 
saimniecības pārzine ir Jolanta KaĦepa ar palīdzi Janu Reinsoni. Grupas izdevumi tika segti no dažu dalībnieku 
brīvprātīgiem ziedojumiem, bet maltīšu izdevumi no novēlējuma Lūcijas Zamuras piemiĦai.  Par maltītēm gādāja 
Ilze Bula, kā arī atsevišėi Bībeles stundu dalībnieki.  Janas Reinsones 90. dzimšanas dienas  atzīmēšanai viĦas 
meita Daile un dēls Kārlis gādāja par greznu svinību mielastu.  Bībeles stundas apmeklēja caurmērā 14 dalībnieki.  
Visi Bībeles stundu dalībnieki pateicas Ferlandam un Veltai KrūmiĦiem par lielo, nesavtīgo darbu, ko tie veikuši 
Bībeles stundās un novēl Ferlandam Dieva dziedinošo roku.  Visi, kam ceturtdienas ir brīvas, ir laipni lūgti 
piebiedroties mūsu draudzīgajai garīgai ăimenei. 

Šogad māc. Juris Saivars noslēdza lekciju ciklu par Marka evaĦăeliju.  Kā arvien, pēc Bībeles stundām 
dalībnieki sumina jubilārus ar glāzi vīna un ziediem un bauda sarūpēto cienastu.  Liela un sirsnīga pateicība 
pienākas Ilzei Bulai, kas ziedo savu laiku bībelnieku pacienāšanai.  Dažādību ienes Pateicības dienas tītara 
pusdienas, Ziemsvētku eglīte ar priekšlasījumu, vecītis un dāvanas un pavasaķa sezonas noslēguma izbrauciens – 
šogad uz restorānu City Island un pēc tam uz amerikāĦu patriota Thomas Paine mājiĦu New Rochelle, NY. 
 Diakons Indriėis M. KaĦeps 

 

Novadi un komitejas 

Džamaikas novads 2010. gadā darbojās iespēju robežās:  O. Baumanis – vecākais, A. PlostiĦš – vecākā 
palīgs, M. Zīverts, R. KĜaviĦa un R. PlostiĦa – sekretāre.  Novadu valdes sēdēs pārstāv:  A.PlostiĦš. 

Pirmā  metodistu baznīcā bija četri dievkalpojumi.  No tiem divi ar svēto vakarēdienu.  Dievkalpojumus 
vadīja mācītājs L. SaliĦš.  Ērăelniece bija R. KĜaviĦa.  Pēc dievkalpojuma lejas zālē bija dāmu cienasts.  

Šogad aizsaules ceĜā novads pavadīja ilggadējo darba darītāju – Ilmāru RiekstiĦu. Saldu dusu! 
Novada locekĜi kĜūst vecāki  un nav iespējams braukt tālus ceĜus citur.  TamdēĜ liels paldies mācītājam, 

ērăelniecei, dāmu komitejai un altāķa izgreznotājai.  Paldies dievkalpojumu  dalībniekiem par ziedojumu kolektē 
un pakavēšanos lejas zālē. O. Baumanis, novada vecākais 

 

Džamaikas dāmu komitejas sastāvs: Olita Pahwula – priekšn., Zigrīda McDermott  - priekšn. vietn. un 
altāķa ziedu pārzine, Ruta PlostiĦa – sekretāre un kasiere, locekles: Ramona KĜaviĦa, Benita RiekstiĦa un Ilze 
Zute. Visos četros dievkalpojumos pušėots altāris un klāts kafijas galds. Novada sapulce noturēta decembķa 
dievkalpojumā. Aprīlī novads piedalījās Austrumu apgabala dāmu komiteju konferencē Salas baznīcā, kur novadu 
pārstāvēja Olita Pahwula, Zigrida McDermott, Benita RiekstiĦa un Ilze Zute. Dāmu komiteja apsveica jubilejās. 
Ziedots mācītāju pensiju fondam un ĥujorkas draudzes vasaras nometnei. Paldies visiem, kas ziedojuši dāmu 
komitejas darbam. MīĜš paldies māc. L. SaliĦam par dievvārdiem un kopības uzturēšanu novadā. Paldies darbinie-
kiem, dāmu komitejas darbiniecēm par čaklo darbu un lielisko sadarbību. Olita Pahwula, dāmu kom. priekšn. 

Iekšpilsētas novadā, saprotams vislielākais notikums šogad bija Draudzes nama pārdošana. Lai gan ir bēdīgi 
šėirties no ēkas kuķa ir tik ilgi un labi kalpojusi mūsu draudzei, priecājamies ka nama pārdošana palīdzēs atbalstīt 
un nodrošināt mūsu draudzes turpmāko darbību. Pateicos visiem kuķi pēdējā gadā pie tā ir piestrādājuši. Arī liels 
paldies Guntai Sembai un Mārai ZiediĦai par draudzes nama inventāra un vēsturisko dokumentu saudzēšanu un 
saglabāšanu. Starp tiem vēsturiskajiem dokumentiem ir arī saraksts ar visiem bēgĜiem, kuķus māc. ZariĦš satika, 
kad viĦi iebrauca bēăĜu kuăos ĥujorkas ostā, ieskaitot arī manus vecvecākus.  

Pavasarī rīkojām “draudzības vakaru”, atbalstot draudzes mērėi iesaistīt mūsu draudzē latviešus, kuķi nesen 
iebraukuši no Latvijas.  Liels paldies Ilonai VilciĦai par palīdzību un sponsoru sameklēšanu. 
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Turpinājām rīkot dievkalpojums Manhatenā (līdz šim pie “Seafarers International House” netālu no Union 
Square), un tur tos rīkosim vēl biežāk nākamajā gadā. Šie dievkalpojumi ir vēl labāk apmeklēti nekā 
dievkalpojumi Draudzes namā. 

Bruklinas skola turpina aktīvi strādāt. Vienojāmies, ka skola varēs darboties Draudzes namā līdz skolas gada 
beigām, un vasarā atradīsim jaunas telpas. Liels paldies skolas pārzinim Mārim Jurēvicam par viĦa vadību un 
mūsu skolotājām Maritai LazdiĦai un Inetai Rozei. 

Piedalos arī stratēăiskās plānošanas komitejā. Mūsu mērėis ir sagatavot plānu, lai mūsu draudzei būtu stabīla 
un ilgstoša nākotne.  

Decembrī rīkojām eglīti un atvadīšanos no Draudzes nama. Šajā pēcpusdienā priecājāmies kopīgi, draudzes 
jaunākās un vecēkās paaudzes, bet vēl vairāk priecāsimies visus atkal redzēt novada jaunās telpās nākamajā gadā. 

 Andrejs Lazda,  Iekšpilsētas novada vecākais 

 
ZiemeĜu novads 

ZiemeĜu novada  komitejā 2010. gadā darbojās sekojošie: Pēteris Addisons, Pēteris Aivars,  Ilze Bula, Maija 
Braunfelde, Ilmārs Gaujers, Dāvids Grendze, Arnis Jurēvics, Indriėis KaĦeps,  Magnuss KĜaviĦš, Andris Padegs, 
Marăers Pinnis, Ināra SpalviĦa, Valdis Strautmanis, Vija Valdmane, Kārlis Zamurs un Gunārs ZiediĦš. 

Kā jau katru gadu, Jonkeru baznīcā bija vairāki nozīmīgi sarīkojumi.  Februārī notika gadskārtējais skautu un 
gaidu sarīkojums.  Aprīlī mēs pieminējām prāvestu Albertu Ozolu īpašā dievkalpojumā.  Prāvesta Ozola portrets 
tika novietots dievnamā.  Septembrī, MiėeĜu tirgus sarīkojumā, viesojās Latvijas valsts prezidents Valdis Zatlers 
un Reformācijas svētkos dievkalpojumu kuplināja pasaules slavena operas dziedātāja Maija KovaĜevska.  
Novembrī notika Latvijas neatkarības atceres akts un koncerts. 

Mums arī bija mūsu gadskārtējie sarīkojumi.  Februārī rīkojām Superbowl viesības. Martā pankūku brokastis 
kuplināja Salas teātķa kopas izrāde, aprīlī dāmu komitejas rīkotās Lieldienu brokastis un maijā ăimenes dienas 
sarīkojums kopā ar skolu.  Decembrī ĥujorkas latviešu koris sniedza gadskārtējo adventa koncertu.  Šogad gadu 
iesākām ar kopējo novada un skolas eglīti un arī nobeidzām gadu ar kopējo novada un skolas egliti.  Maijā notika 
utenis par labu skolai un rudenī uteni rīkoja skola un koris. 

Iepriekšējā gada ziĦojumā kavējāmies pie plānotā virtuves pārbūves projekta.  Šo projektu īstenojām vasarā.  
Paldies uzĦēmējam Ainim Nollendorfam par sadarbību.  Īpašu atzinību jāizsaka projekta vadītājam Magnusam 
KĜaviĦam. Paldies visiem, kas ziedoja virtuves pārbūvei. 

Šogad vēl paredzēts liels un dārgs remonts.  Mums jāatvieto siltuma katls.  Darbs sāksies 10. janvārī un ilgs 
apmēram desmit dienas.  Izdevumus pašreiz segs no draudzes kases.  Tomēr jūsu ziedojumi šim projektam 
palīdzētu segt draudzes līdzekĜus.  Noteikti, līdzekĜi būs vajadzīgi nākotnē kādam citam labam mērėim un 
līdzekĜu uzturēšana ir svarīga. 

Novada  finances pašreiz ir labā kārtībā.  Turpinām īrēt baznīcu vietējai spāĦu draudzei.  ViĦi ir patīkami 
īrnieki.  Liels paldies Inārai SpalviĦai un Vijai Valdmanei, kas pārrauga mūsu īrniekus.  Arī liels paldies novada 
kasierim Gunāram ZiediĦam. 

Skola turpina savu darbu.  Skolnieku skaits ir par vienu skolnieku pieaudzis un skolā atkal darbojas spēĜu 
grupa.  Turpinām piesaistīt bērnus kuķi tikai nesen ir sākuši mācīties latviski. Skola turpina latviešu valodas 
mācību pieaugušajiem. 

Tomēr, kā jau iepriekšējos gados, tā tagad, dievkalpojumu apmeklētāju skaits sarūk.  Mums visiem, novadā 
un draudzē, jāpiestrādā lai šis skaits atkal sāk pieaugt.  Mums arī vairāk jāpiesaista jaunā un videjā paaudze 
draudzes dzīvē, kā arī jaukto laulību ăimenes, jo to ăimeĦu skaits arvien pieaugs.  Mums visiem jābūt 
zvejniekiem, jo tas ir vienīgais veids kā nodrošināt nākotni.           Kārlis Zamurs,  ZiemeĜu novada vecākais  

 

ZiemeĜu novada dāmu komitejas sastāvs: priekšniece Ilze Bula, sekretāre Baiba KĜaviĦa, kasiere Ināra 
SpalviĦa, kasieres vietniece Baiba KĜaviĦa grāmatgalda pārzine Gunta Semba.  Locekles: Jolanta KaĦepa, Indra 
KĜaviĦa, Silvija Lezdkalne, Ārija Restberga, Inga Saivare, Ināra SpalviĦa, Irma Zālīte, Lilija Zamure, Māra 
ZiediĦa. 

ZiemeĜu novada dāmu komiteja sāka jauno 2010. gadu ar skolas un novada kopēji rīkoto eglīti. Visi tika 
cienāti ar karstvīnu, piparkūkām un siltām pusdienām. Skolēni iepriecināja visus ar uzvedumu un kopējām svētku 
dziesmām.  

Laba atsaucība bija pankūku brokastīm marta mēnesī, kaut tanī nogalē bija Ĝoti nelāga laika apstākĜi. Visi 
dalībnieki tika iepriecināti ar teātķa izrādi, ko bija sagatavojis režisors Uldis Stepe un aktieri no Salas.  
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Pavasarī  rīkojām Lieldienu brokastis un Ăimenes dienas sarīkojumu kopā ar Bronksas pamatskolu. Starp 
šiem sarīkojumiem 17. aprīlī notika Austrumu apgabala dāmu komiteju konference Salā.  

Uzsākot vasaras sezonu, apsveicām Annu Freimani viĦas 101 gadu dzimšanas dienā, bet īsu laiku pēc tam 
bija jātiekas izvadīt AnniĦu viĦas pēdējā gaitā.  

Rudens posmu uzsākām ar gadskārtējo MiėeĜu tirgu, bet šogad tikām pagodināti ar Latvijas prezidentu 
Zatleri, viĦa kundzi un arī vairākiem pārstāvjiem no Latvijas.  Prezidents Zatlers pakavējās sarīkojumā stāstot par 
Latvijas paredzētām vēlēšanām un arī atbildot uz jautājumiem no publikas. Laimīgā kārtā visi viesi varēja arī 
baudīt siltās pusdienas, ko dāmas bija sagatavojušas.   

Rudenī  mēs apsveicām mācītāju Saivaru viĦa 20. gadu ordinācijas jubilejā ar ziediem un naudas velti. Tanī 
pašā dievkalpojumā klāt bija M. KovaĜevska, slavenā operas dziedātāja no Latvijas. ViĦa kuplināja 
dievkalpojumu ar divām dziesmām. 

Rudenī lūdzām Dacei Aperānei nākt palīgā izkārtot jaunās dziesmu grāmatas Paceliet balsis slavējiet 
„iedziedāšanu”. Pirms dievkalpojuma Dace mācīja mūs kā vingrināt balsi, kā pareizi elpot, un tad ėērāmies pie 
trim jaunām dziesmām. Pēc dievkalpojuma, apsveicu dziesmu grāmatas darbiniekus: māc. Saivaru, Ingu Saivari, 
Daci Aperāni ar ziediem un pateicības vārdiem par viĦu lielām pūlēm dziesmu grāmatas labad. Darbinieku lokā 
piedalījās arī Māra Laėe bet viĦa šinī dienā nebija klāt.   

Uzsākot Adventa laiku, nācām palīgā ĥujorkas korim sakārtot mielastu galdu un arī kafijas galdu. Šogad 
nepārdevām piparkūkas, tomēr darbojās mūsu grāmatu galds.  Ziemassvētkos atbalstījām skautu un gaidu 
organizācijas Betlēmes gaismas akciju.  

Nobeidzām gadu tāpat kā iesākām gadu ar kopējo skolas un novada rīkoto eglīti. 
Ik svētdienas rīkojam kafijas galdu. Pēc dievkalpojuma pakavējamies pie krūzes kafijas un gardām maizītēm. 

MīĜš paldies visām dāmām kuras palīdzējušas ar kafijas galdu izkārtošanu.  
Dāmu komiteja atbalsta skautu un gaidu organizāciju, Katskilu nometni, LELBA ārmisijas darbu, kā arī mūsu 

pašu novada virtuves projektu.  
Sirsnīgs paldies mūsu mācītājam Jurim Saivaram un diak. Indriėim KaĦepam ar kundzēm par garīgo atbalstu 

mūsu komitejai. Arī liels paldies Vijai Valdmanei par tīrām, labi koptām telpām un skaistiem ziediem no viĦas 
dārziĦa, kas katru svētdienu grezno kafijas galdus. Paldies Ilmāram Gaujeram par lieliem un maziem darbiem, 
kuķus viĦš veic mūsu labā. Ilze Bula, ZiemeĜu novada dāmu komitejas priekšniece 

 

ZiemeĜu novada altāķa ăildes un ziedu fonda 2010. gada darbības pārskats. Altāķa ăilde dibināta 2004. gada 
janvārī. Tajā darbojas: Baiba KĜaviĦa, Ināra SpalviĦa, Irma Zālīte, Inga Saivare, Māra Laėe, Gunta Semba, 
Ludmila Yamrone, Gunta Aldzere, Ilze Bula, Marija Čače, Inita GraudiĦa-Cordazzo, Ārija Restberga un Jolanta 
KaĦepa.  2010. gadā mūžībā aizgāja ilggadējā un čaklā altāķa ăildes darbiniece Anna Freimane.  Mēs viĦu 
paturēsim mīĜā piemiĦā. Pateicamies Silvijai Lezdkalnei par līdzšinējo skaisto darbu un vēlam viĦai labu atpūtu. 
Kopš 2010. gada ăilde darbojas Dāmu komitejas paspārnē. 

Altāķa ăildes dalībnieces saskaĦā ar iepriekš sastādītu kalendāru rotā altāri ar ziediem svētdienās, rūpējas par 
altāra un kanceles paramentiem, par altāķa traukiem un sagatavo altāri dievgalda reizēs.  

Altāķa ziedu fondā 2010. g. ziedojumos ieĦemti $1,805.00,   izdoti $1,146.16. 
Atlikums (kopā ar 2009. g. atlikumu $552.94) uz 2011.g. 1. janvāri $1,211.78 
(Ziedojumos ieskaitīti $1,115.00 Annas Freimanes piemiĦas ziedojumi) 

2010. gada izdotajā summā neparādās tās reizes, kad altāķa ziedu rotu ziedojušas atsevišėas organizācijas vai 
personas savu aizgājēju piemiĦai vai citos svinīgos gadījumos.  Paldies visiem, kas ziedojuši naudu vai ziedus!  
Arī šogad draudzes locekĜi varēja pieminēt vai godāt piederīgos vai citus mīĜus cilvēkus, iegādājoties puansetijas 
Ziemsvētku rotājumam. 

2010. gada ziedotāju saraksts.  Annas Freimanes piemiĦai:  Gunārs un Marija Čačes, Valdis Strautmanis, Vija 
un Anita Valdmanes, Aina Laėis-Spellen, Benita Koral, Ināra SpalviĦa, Magnuss un Baiba KĜaviĦi, Jana 
Reinsone, Arnolds un Silvija Lezdkalni, Valija Skrodele, Irma Zālīte, A. Tenne-Šens, Indriėis un Jolanta KaĦepi, 
Aina Skaubīte, Gunārs un Māra ZiediĦi. 
Citi ziedojumi:  Gunta Aldzere, Gundars un Dace Aperāni, Lidija Bālēna, Maija Braunfelde, Bronksas skola, Ilze 
Bula, Gunārs un Marija Čačes, William un Anita Dowling, Ilze Gallant, Indriėis un Jolanta KaĦepi, Magnuss un 
Baiba KĜaviĦi, Māra Laėis, Arnolds un Silvija Lezdkalni, ĥujorkas organizāciju padome, Gunta Semba, Daile 
Singletary, Skauti un gaidas, Ināra SpalviĦa, Valdis Strautmanis, Studenšu korporāciju kopa, Eleonora Šturma, 
Vija un Anita Valdmanes, Ludmila Yamrone, Irma Zālīte. Kasiere Jolanta KaĦep 
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ĥudžersijas novads 
ĥudžersijas novada vecākā ziĦojums novada gada sapulcei 2011. gada 22. janvārī Christ Church, Short Hills, 

NJ par novada komitejas darbu 2010. gadā. 
ĥujorkas draudzē 2007. gada 1. janvārī bija 910 draudzes locekĜu, 2008. gada 1. janvārī 886 draudzes locekĜu, 

2009. gada 1. janvārī  853, bet 2010. g. 1. janvārī 822 locekĜi. Statistika uz 2011. g. 1. janvāri vēl nav pieejama. 
Trīspadsmit dievkalpojumos piedalījušies ir 907 baznīcēni (no tiem 216 bērni) un sanesuši $3380.- kollekti vai 

$3.73 katrs (pieaugušie $4.89 katrs, agrāk $5.23). Caurmērā dievkalpojumos piedalījušies 70 baznīcēni kopā ar 
bērniem, bet 56, ja skaita tikai pieaugušos. Dievgaldu saĦēmuši 95 draudzes locekĜi. Iesvētības 2010. gadā mūsu 
novadā nenotika un 2011. gadā pagaidām nav plānotas. 
 
Datums  Bzn.sk   Dievg. Kollekte      Macītājs/a  Ēră.     Baznīca  Piezīmes 
             (bērni) 
30. I   85(52)   - 221.00 J. Saivars E. Zālīte  Short Hills Novada gada sapulce, Draudz. aic. 
14. II  86         32  697.00  L. SaliĦš I. Steele  Summit Draudzes gada sapulce 
14. III  26 9  280.00  L. SaliĦš I. Steele  Morristown Novada komiteju sēdes  
1. IV  33 27 257.00  J. Saivars I. Steele Īstoranža ZaĜā ceturtdiena 
25. IV  21  -   216.00  J. Saivars I. Steele  Morristown   
8. V        120 (60) 21 197.00  J. Saivars E. Zālīte  Short Hills  Ăimenes dienas dievkalpojums 
11. IX   28 (49)   -  75.00    J. Saivars E. Zālīte Short Hills Skolas sākums 
12. IX  32        -   250.00   I. Kaneps I. Steele   Īstoranža     
24. X     47      21 240.00  L. SaliĦš  I. Steele  Morristown  PĜaujas svētki, siltās pusdienas 
18. XI  32        -  240.00   J. Saivars I. Steele   Īstoranža    Latvijas valsts svētki, uzrunas 
12. XII  28      17   327.00   I. KaĦeps  E. Zālīte Morristown Komiteju sēdes 
18. XII   120 (55)    -    270.00  J. Saivars E. Zālīte Summit     Skolas eglīte, Ziemsv. vecītis 
25. XII  21       -   110.00 L. SaliĦš   I. Steele  Īstoranža   Ziemsvētku dievk., Betlēmes gaismiĦa, karstvīns, pīrāgi 
 Iepriekšējo gadu salīdzinājumi: 
Gads        1996   1997   1998   1999   2000   2001   2002   2003   2004   2005   2006   2007   2008   2009   2010 
 Bazn.       660     926      622     679     881     573     596     554     862     504     907     517     727     579      907 
 Koll.$    1729   2887    2323   1891   2697   2258   2923    2431   2971   2055  3578   2147   2896    2445   3300 
 

Četri dievkalpojumi bija Istoranžā, četri Harter Road baznīcā Morristaunā, četri skolas baznīcā Short Hills un 
divi Samitā – gada sapulce un Ziemsvētki. Četrus dievkalpojumus ir vadījis māc. L. SaliĦš, septiĦus dievkalpojumus 
vadīja māc. Juris Saivars, divus diakons Indriėis KaĦeps un gada sapulcē kalpoja visi trīs! DeviĦas reizes ērăelniece 
ir bijusi Ingrīda Steele, četras reizes Edgars Zālīte. Katra mēneša pirmajā sestdienā skolā māc. J. Saivars ir vadījis 
svētbrīžus ar E. Zālīti pie ērăelēm. Ir sarīkots M. LaiviĦas izkārtojumā 5 mājas dievkalpojumi Eikstrēmu, LagzdiĦu, 
Harvey, KaĦepu un BĜodnieku mājās. PĜaujas svētku dievkalpojumu mūzikāli kuplināja Lailas un Lalitas SaliĦu 
priekšnesums, bet Latvijas valstssvētkos 18. novembrī uz ekrāna atskaĦoja Latvijas valsts prezidenta V. Zatlera 
uzrunu. (Dievkalpojumā paspējām nodziedāt Dievs, svētī Latviju gandrīz tieši plkst. 2os!) Ziemsvētkos novads 
baznīcēnus pacienāja ar pīrāgiem, ābolmaizi, piparkūkām un karstvīnu; darbojies grāmatu galds. Dabūjama 
Baznīcas 2011. gada grāmata.  

Noturētas 3 komiteju sēdes (14. martā, 26. augustā un 12. decembrī). Esmu piedalījies ik mēneša draudzes 
valdes sēdēs un draudzes ietvaros administrēju draudzes mājaslapu. Izteicu NJ novada rūpes, ka draudzes nams 
jāpārdod par visaugstāko iespējamo cenu, un informēju draudzes valdi par notikušo ĥudžersijā. 

Divas reizes gadā ir sastādīti un uz 190 adresēm ĥudžersijā izsūtīti dievkalpojumu un citu novada notikumu 
saraksti. Izsūtīti draudzes nodevu maksāšanas atgādinājumi parādniekiem, izdarīti personīgi un telefoniski lūgumi. 
DaĜa skolas bērnu vecāku nav draudzē, bet viĦu bērni labprāt gaidīti mūsu skolā. 

Pateicos mūsu dāmu komitejai par ikreizēju cienastu pēc dievkalpojumiem un par altāķa pušėojumiem. Sirsnīgs 
paldies jums ikvienam, kas aizvadītajā gadā esat nākuši baznīcā un palīdzējuši uzturēt mūsu draudzes kopību un 
uzturēt mūsu rosīgo latviešu skolu. Juris BĜodnieks, ĥudžersijas novada vecākais 
 

ĥudžersijas novada īpašuma komitejas darbība pagājušā 2010. gadā, it īpaši gada sākumā, aktīvi 
turpinājās. Pēc vairāku gadu kalpošanas komitejā pensijā devās Kristīne Putene un Edgars Zālīte, bet rindās nāca 
klāt Imants LiepiĦš un Gvīdo Teteris. Turpinājām runāt ar V. DzeĦa kungu par Randolfas īpašumu, bet ja nē – 
Randolfas pilsēta bija lūgusi viĦam īpašumu nodot „Green Acres“ izmantošanai. V. Dzenis bija lūdzis tad šo 
gabalu atvietot ar citu līdzīgu gabalu kaut kur pilsētā. Ja tas izdosies, tad varēsim apsvērt jaunās vietas 
piemērotību mūsu baznīcai, skolai un centram. 
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Šogad darbību vērsām uz nekustamo īpašumu tirgu. Īpašumu tirgus ir bijis stabils un nav neko cēlies pēc 
tirgus krituma. Izmantojām 3 nekustamo īpašumu aăentus: Prudential (Bob Idakaar), Weichert (Olga Tsaivos) un 
Friske Realty (Larry Friske). Aizpagājušajā vasarā skatītais Hackettstown gabals bija pārdots. Jauns gabals 
piedāvāts 322 Green Pond Road, Hibernia (daĜa no Rockaway Township). Tur varēja nokĜūt nobraucot pa 37. 
nobrauktuvi no 80. ceĜa un braucot ziemeĜu virzienā kādas 3 jūdzes. Ēka bija divos stāvos, ar 10 klašu telpām un 
divām lielākām gaķām telpām. Bija 26 parkošanas vietas. Zemes gabals nebija liels, bet blakus bija ĥudžersijas 
pavalsts zeme, kur nelielam gabalam bija lietošanas atĜauja. Uz zemes gabala bija strautiĦš ar skaistu skatu no 
strautiĦa puses istabām. Cena $795,000. Pašreizējais īpašnieks būtu ar mieru īrēt 3 istabas no mums par apmēram 
$700-$1000  mēnesī. Īpašuma komiteja rīkoja apskati un vērtējums bija, ka šī ēka varētu atbilst mūsu īpašuma 
vajadzībām vairāk nekā daudzas līdzšinējās. Tomer bija vājuma punki: pa Green Pond Road ir diezgan liela 
satiksme (bīstama bērniem) un ēka bija tuvu ceĜam. Septic sistēma ir domāta apmēram 70 personām – un to 
nevarētu paplašināt. Pagaidām atlika šī īpašuma tālāko attīstību. 

Uz Pēteķa Aivara ieteikuma apskatījāmies UkraiĦu baznīcu uz Jefferson Road, Whippany, NJ. UkraiĦi bija 
sev uzcēluši jaunu centru un bija doma, ka viĦi varbūt būtu ar mieru izīrēt šo īpašumu par lētāku cenu. Tur bija 2 
ēkas – baznīca un palīgtelpas ar zāli. Ēkas novietojums bija tuvu pie ideāla uz 10. ceĜa netālu no 287. ceĜa. Toties 
tas bija vienā 10. ceĜa nobrauktuves riĦėī (ceĜš visapkārt) un ēkas bija Ĝoti sliktā stāvoklī. Īres nauda būtu bijusi 
$4000 mēnesī – Ĝoti liela. 

Rudenī komitejas loceklis I. LiepiĦš sagatavoja „Blogspot“ vietu apskatītiem īpašumiem. Tur atrodas īpašuma 
bildes, informācija un arī var pierakstīt atsauksmes par īpašumiem, kas tur atrodas. Tas darbosies kā īpašumu 
kartotēka, lai varam apskatīties visi, salīdzināt un neklātienē pārrunāt. Tur tiks uzskaitīti (vēl ir procesā) visi 7 šī 
gada apsvērtie īpašumi. Mūsu izvertējumam arī palīdz tas, ka tagad caur Bing vai Google satelītskatu, varam sēdē 
apskatīties vairākas īpašuma īpašības pat neesot tur klāt. Patreiz skatāmies 4400 kvadrātpēdu ēku Randolph, NJ 
par $575,000. 

Pagājušajā sēdē, kā arī pagājušajā gada ziĦojumā rakstījām, ka būtu vēlams draudzes apjomā redzēt kādu 
nākotnes skatījumu draudzes attīstībā – draudzes stratēăisko plānu. Ja atrodam piemērotu īpašumu, vai varēsim no 
draudzes sagaidīt vajadzīgos līdzekĜus, lai projektu izvestu? Kā tas un ĥudžersijas īpašuma attīstība iespaido citus 
draudzes novadus? 

Īpašuma komitejai sarežăīts jautājums bija sakarā ar draudzes nometnes ēdamzāles projektu. Nometnes 
ēdamzāles projektam vajadzēja naudas aizdevumu, lai varētu īstenot plānoto būves budžetu. Pēc debatēm, 
vairums īpašuma komitejas locekĜu uzskatīja, ka, Ħemot vērā vajadzīgo ziedojumu lielās summas un šīsdienas, 
iespējami, Ĝoti ierobežoto ziedojumu tirgu, šī aizdevuma atmaksa būtu gandrīz vai neiespējama. Mūsu komitejai 
notiek aktīvs īpašuma komitejas darbs un līdzekĜi varētu būt vajadzīgi. Komiteja uzskatīja aizdevumu ēdamzāles 
projektam par nevēlamu un paziĦoja to draudzes valdei. Draudzes finanču komiteja draudzes valdes 6. janvāķa 
sēdē tomēr nāca ar priekšlikumu aizĦemties $100,000 no Schoonmakera fonda – fonds, kas glabājās draudzes 
kasē, bet jau iepriekš bija atzīmēts kā ĥudžersijas īpašuma komitejas vajadzībām. Draudzes valde pieĦēma 
aizdevuma priekšlikumu ar piezīmi ka, ja ĥudžersijas īpašuma komitejai ir pozitīvs pilnsapulces lēmums īpašuma 
pirkšanai, tad Schoonmakera fondā sakrātos līdzekĜus atvietotu ar līdzekĜiem no citiem draudzes fondiem. (Vēl arī 
jāpiemin, ka septembķa draudzes valdes sēdē lēma, ka no iekšējiem draudzes aizĦēmumiem, vispirms atmaksātu 
tos no fondiem, kas saistīti ar īpašumiem resp. Schoonmakera fonds.) ĥudžersijas īpašuma iegādes komitejas 
pamatkapitāls paliek neaizskarts. 

Turpinām meklēt īpašumus caur brokeriem, bet arī plānojam sazināties ar baznīcu apvienībām – ELCA, 
Missouri Synod, baptistu, metodistu, episkopāĜu un katoĜu. Aicinām jebkuru nākt palīgā īpašuma meklēšanas 
darbā. Pamatparametri: baznīca/koptelpa ar 125 sēdvietām, 10 klašu telpas, parkošana vismaz 20 mašīnām (ja ir 
parkošana uz ielas). Turpinām meklēt mūsu novadam mājas! 

Noturējām sēdes 25. martā, apskatījāmies 2 īpašumus maijā un noturējām sēdes 10. novembrī, 9. decembrī un 
20. janvārī. ĥudžersijas īpašuma komitejā darbojas: Roberts Batarags, Rūdis BērziĦš, Arvids BĜodnieks, Juris 
BĜodnieks, Visvaldis Dzenis, Gunta Ăiga, Ilze Kancāne, Maija LaiviĦa, Imants LiepiĦš, MārtiĦš Roze, Gvīdo 
Teteris, MārtiĦš Zālīte. Juris BĜodnieks, ĥudžersijas novada īpašuma komitejas priekšsēdis 

 

ĥudzersijas novada dāmu komitejas sastāvs 2010.g. bija sekojošs:  Inta Bārs, Sigrida Dzene, Gunta Giga, 
Inese KaĦeps, Tija KrūmiĦa, Maija LaiviĦa, Daina LazdiĦa (priekšn.), Krista LiepiĦa, Aina Ozola, Aina Stiebris, 
Valentine Upate, Ilga Zālītis, Māra Zālītis. 

2010. g. 14. februārī novada dāmu komiteja uzĦēma un pacienāja draudzes pilnsapulces dalībniekus.   
Pilnsapulce notika īrētās telpās St. John’s LuterāĦu baznīcā Sumitā, Nudžersijā.  
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Ziedojumi/stipendijas 2010. g.: 
• Dāmu komiteja atbalstīja Zilā kalna 4. gaidu v. un  Rīgas 90. skautu v.  ar ziedojumu. 
• 2010. g. vasarā dāmu komiteja atbalstīja 3 gimenēm piedalīšanos Īkšėīšos un nometnē Katskilos. 
• Dāmu komiteja apsveica Māru Gigu par 2. vietas iegūšanu 2010. g. ALAs pārbaudījumā. 
• Atbalstījām Lailas LiepiĦas piedalīšanos mūzikas apmācībās Latvijā 2010. g. vasarā.   

Dāmu komiteja apsveica 2010. g. jūnijā NJ pamatskolas absolventes Aleksandru BērziĦu un Lauru Nīgali 
pasniedzot jaunās “Paceliet balsis” dziesmu grāmatas.    

LīdzekĜus atbalstam dāmu komiteja saĦem no dalības maksām gadskārtējās siltās pusdienās kā arī no 
ziedojumiem kafijas galdam pēc katra novada dievkalpojuma.  Ir jāpiemin ka visas dāmu komitejas locekles ziedo 
savu devumu šiem sarīkojumiem, kas šogad kopsummā bija gandrīz $2,000.00. 

2010. g. Austrumu apgabala dāmu komitejas konferenci rīkoja ĥujorkas draudzes Longailendas novads.  No 
ĥudžersijas novada konferencē piedalijās Daina LazdiĦa, Ilga Zālītis, Maija LaiviĦa. 

2010. g. septembri  Daina Lazdina piedalījas Austrum apgabala konferencē draudzes īpašumā Katskilos. 
2010. g. 31. oktobrī  piedalījāmies un apsveicām māc. J. Saivaru 20 gadu ordinācijas jubilejā Jonkeru baznīcā. 
NJ dāmu komitejas gadskārtējais sarīkojums, dievkalpojums ar siltam pusdienām, notika 2010. 24.  oktobrī, 

Harter Road baznīcas telpās.  Siltās pusdienās piedalijās aptuveni 40 viesu un dievkalpojumu ar solo dziesmām 
kuplināja Laila un Lalita SaliĦas. IeĦemts  $710.  

Mūsu decembra dievkalpojumā piedalījas NJ skolas absolventu klase un iepriekšēja gada absolventes ar 
“Sveika Latvija” tirdziĦu.   Varēja iegādāties absolventu pašceptas piparkūkas un pašdarinātus Ziemsvetku 
vainagus, Latvijas maizi un citus gardumus.   

Dāmu komitejas locekle Aina Ozola piedalās draudzes Palīdzības fondā.  ViĦa ĥudžersijas novadā apzin 
vecākos un slimos draudzes locekĜus.  Gunta Harvey koordinē ĥudžersijas novada mājas dievkalpojumus.  

Dāmu komitejas vardā Aina Ozola apsveic novada locekĜus jubilejās,  kā arī citos nozīmīgos gadījumos.    
Dāmu komiteja ir noturējusi   4  sēdes 2010. darbības gadā. Kā katru gadu dāmu komiteja gādā par altāru 

ziediem dievkalpojumos un arī  par Jūsu omulību pēc dievkalpojumiem pasniedzot kafiju un uzkodes.  
Paldies par uzticību un atbalstu mūsu dāmu komitejas darbam. Gunta Giga  

 
Salas novads  

Salas novads 2010. gadā darbību turpināja kā līdz šim.  Draudzē pašreiz notiek pārmaiĦas un ir rūpes par 
mūsu nākotni; Longailendas novadā tas arī tiek atspoguĜots, mūsu skaits ir mazāks ar katru gadu.  Pēdējā gadā  
garīgo dzīvi sekmīgi vadīja māc. Laris SaliĦš.  Sekmīgi darbojās novada komiteja, dāmu komiteja, skola un 
grāmatu galds.  Gandrīz katru svētdienu bija dievkalpojumi, un skola.  Šogad Salā lielākais notikums bija 
Austrum apgabala dāmu komiteju konference aprīlī.  Interesants notikums arī bija Latvijas pases mobilstacija 
pastorātā jūlija beigās.  Tika rīkoti bērnu svētki, Ziemsvētku tirdziĦš un Ziemsvētku eglītes, PĜaujas svētki, 
pavasaķa sarīkojums un Bībeles stundas.  Novada komiteja kopš pēdējās informācijas sapulces noturēja septiĦas 
sēdes; novada komitejā pēdējā gadā darbojās 20 locekĜi; ir grūti atrast jaunus darbiniekus.  Novada dāmu komiteju 
sekmīgi vadīja Ilze Beiniėe.  Īpašumu sekmīgi apsaimniekoja īpašuma pārzinis Herberts LediĦš; Valters 
Goldšmits veiksmīgi vadīja talkas.  Pastorātā šogad bija daudz jādara sakarā ar pastorāta dzīvokĜa pārkārtošanu. 

 Jānis M. RiekstiĦš,Salas  novada vecākais 
Salas novada 2010. gada darbības pārskats. 

Salas novada komitejas galvenie pagājušā gada darbi uzturot Salas baznīcu un pastorātu.  
Baznīcas darbi: 
14. un 15. janvārī – Pabeidzām baznīcas veĜas mazgājamās telpas uzlabojumus un virtuves durvju krāsošanu. 
11. un 28. februārī – Cīnijāmies ar sniega darbiem – ar šėūrēšanas kontraktora palīdzību – baznīcā un pastorātā. 
27. martā - Baznīcā un pastorātā zālājiem uzbērām kaĜėi un mākslīgos mēslus (50 maisus). 
24. aprīlī – W. Goldschmidta vadībā notiek pavasaķa talka – mazgājam kājceliĦus, tīrām baznīcas apkārtni un ap 
kokiem un puėu dobēs bērām koka skaidas (52 maisus Waltera G. ăimenes ziedojums). 
1. jūnijā – Atgriežam un pārbaudam apūdeĦošanas sistēmu. 
18. jūnijā – Divi jaunieši, S. Jasuta un K. LediĦš, ar „brush mower” tīra mežu ap baznīcu un pastorātu. 
17. un 18. augustā – Labojam mūsu „Lawn Vaccum” lapu sūcēju un maĜamo mašīnu kam jaunās daĜas jau 
iepriekš bija pasūtinātas. 
Oktobrī - Baznīcas saimnieka dzīvoklī izkrāsotas dažas istabas. Ieziemojām baznīcas apūdeĦošanas sistēmu. 
4. decembrī – Lielā lapu talka Waltera G. vadībā. Te jāpiemin, ka J. Reikmanis un V. Miėītis lapu vākšanu jau 
darīja 3. un 30. oktobrī un 6. novembrī. 



-  11  -   

18. decembrī – Atklājām, ka baznīcas apkures telpā ir termīti un tūlīt no iekšpuses izspricējam atĜauto šėidrumu. 
Pārējais darbs jāatstāj uz pavasari.  Vispār, tādām vietām jāpiegriež vairāk uzmanības. 
27. decembrī – Mūs apciemo agrā ziema ar sniegu. V. Miėītis tīra baznīcu un pastorātu, lielā šėūres mašīna 
vajadzīga tikai baznīcas auto novietošanas laukumā. 
Pastorāta darbi: 
25. un 26. martā – Pastorātam uzliek jaunu jumtu. 
16. aprīlī – Ieliekam jaunu ūdens notekas cauruli un atvietojam bojāto kājceliĦu pie garažas. Aizpildam caurumus 
pastorāta iebraucamam ceĜam. 
18. jūnijā – Pastorāta mazajā dzīvoklī mainās īrnieki un tā dzīvoklis ir jāizremontē. U. Stepe sāk krāsot. 
Krāsošanu vēlāk pabeidz V. Miėītis. 
28. Jūlijā – Nopērkam un paši atgādājam uz pastorātu 6 logus un vienas āra durvis, lai atvietotu bojātos. 
20. augustā – Ievelkam 220 voltu strāvu un iebūvējam 12 BTU dzesinātāju sienā ( lietotais dzesinātājs ir 
Palīdzības Fonda ziedojums). 
1. un 2. septembrī – tiek nomainīti vecie logi un durvis. Tāpat kā baznīcā pastorātā pamanam termītus. Ar atĜauto 
šėidrumu apspricējām pastorāta ēkas pamatus divas reizes no ārpuses un vajadzīgās vietās arī no iekšpuses. 

Iepriekš minētie darbi ir tikai daĜa no visiem darbiem – katru dienu tiek veikti tie daudzie un dažādie ikdienas 
darbi un darbiĦi.  Paldies visiem novada darbiniekiem un darbiniecēm, kuķi pielikuši savu roku baznīcas un 
nometnes uzturēšanas un izdaiĜošanas darbā. 

P.S. Par Salas novada nometnes talkām tika ziĦots jau agrāk Baznīcas ZiĦās: 
1) Salabojām visas Viesu mājas istabu grīdas, kas lielo plūdu dēĜ bija bojātas, jo istabās nebūtu bijis iespējams 
dzīvot. Plūdos bija bojātas arī istabu sienas, kas tika pārkrāsotas. 
2)Atpūtas nama pagraba telpā pārvilkta elektrība un ielikts gaisa dzesinātājs/tīrītājs. Tika ielikta arī jauna grīda un 
telpa izkrāsota. Herberts LediĦš, īpašuma pārzinis 
 

Salas novada dāmu komitejas 2010. gada darbības pārskats.  Dāmu komitejā 20 locekles - priekšniece 
Ilze Beiniėe, priekšnieces vietnieces Vera SiliĦa un Māra VilciĦa, sekretāre Elita GobiĦa, kasiere Jāna Budkēviča 
Pētersone, kasieres vietniece Silvija Trautmane, grāmatu galda un daiĜamatniecības galda pārzine un sekretāres 
vietniece Brigita Klausa, saimniecības vadītāja Ingrīda LediĦa, altāra ziedu pārzine Nora Teikmane SaliĦa, 
mantzine Ingrīda LediĦa.  Locekles ir Vija BērziĦa, Kristīne Budkēviča, Olga Bužermane, Rita Juzupa, Elga 
Luchen, Ilze Pelkaus, Hilda Sprukta, Biruta Vasere, Milda Vītola, Inese Zaėe.  2010. gadā bija 7 sēdes.  IeĦemts 
$17,516; izdots; $14,690.  Ienākumi sastāv no sarīkojumu ienākumiem un atsevišėiem ziedojumiem.   Lielākais 
no tiem bija Oktāvijas Vītolas testamentārais $5,000 novēlējums.  Pateicamies visiem labvēĜiem.  Gadu noslēdzot, 
ziedojām ĥujorkas draudzes pensiju fondam,  Rītdienas fondam, palīdzībai Latvijā, Okupācijas mūzejam un 
Katskilu bērnu nometnei.  Ēdamzāles būvei ziedojām $6,000, kur ietilpst O. Vītolas novēlējums.  Atbalstām māsu 
draudzes divu bērnu piedalīšanos vasaras nometnē Latvijā kā arī kāda ĥujorkas bērna līdzdalību  Katskilu 
nometnē;  atbalstām skautu un gaidu organizāciju, un Salas skolniekus Ziemsvētkos.   Apsveicām novada vecākos 
locekĜus apaĜās jubilejās, apciemojām, vedām uz dievkalpojumiem, uz Senču nometni un iepirkties.   Turpinām 
pasniegt kafiju pēc dievkalpojumiem.  Rūpējamies par altāķa ziedu rotu.  

4. janvārī piedalījos prāv. Anitas Vārsbergas Pāžas Austrumu apgabala prāvestes amata ievešanā.  
Apsveikumu nodevu no Austrumu apgabala dāmu komitejām un no ĥujorkas draudzes dāmu komitejām.  2010. 
gadu iesākām 9. janvārī ar novada eglīti, noklausoties Indras Ozolas, Olgas Guerevich un Roberta Osman 
koncertu.  Sekoja Salas skolas absolventes Dagmāras LapiĦas stāstījums par “Sveika, Latvija” ceĜojumu.  Sekoja 
atspirdzinājumi.  Pavasaķa sarīkojumā 21. martā izrādījām filmu “Trejādas saules”. Cienasts.  11. aprīlī Jonkeru 
dievnamā noturēts prāv. Alberta Ozola piemiĦas dievkalpojums.  Salas dāmu komiteja palīdzēja ar cienasta 
sagādi.  17. aprīlī Salā bija Austrumu apgabala dāmu komiteju konference.  Ar priekšlasījumiem piedalījās prāv. 
Lauma Zušēvica un prāv. Olăerts Sniedze. Konferences vajadzībām saĦemts $500 atbalsts no Thrivent Financial 
for Lutherans.  Konferences noslēguma dievkalpojuma kolekte $700 ziedota Katskilu nometnei prāv. A. Ozola 
piemiĦai.  9. maijā Ăimenes dienu atzīmējām kopā ar skolas saimi.  Sveicām draudzes vecākos locekĜus, dāvinot 
ziedus un CeĜa Biedra abonementu.  23. maijā apsveicām jauniesvētītos.  1. augustā izrādīta filma “Dievs, Tava 
zeme deg” , ieeja pret ziedojumu par labu nometnes ēdamzālei.  Pasniedzām kafiju un maizītes.  12. septembrī 
Bērnu svētki skolas izkārtojumā.  Dāmu komiteja piedalās rīkojot bazāru un kafejnīcu.  PĜaujas svētku sarīkojums 
noturēts 3. oktobrī.  Pateicāmies Irēnei Jasutai par dziedāšanas programmas sagatavošanu un vadīšanu.  20. 
oktobrī humanitārās palīdzības saiĦu pakošanas talka.  Sagatavots 91 sainis.  Sūtījums veikts ar Latvijas bērnu 
fonda starpniecību. SaĦemta sirsnīga pateicība no Bērnu centra Roku rokā, Valmieras SOS Bērnu Ciemata un 
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māsu draudzes Krimuldā.  18. novembrī atzīmējām Latvijas neatkarības dienu.  Ziemsvētku tirdziĦš sekmīgi 
izkārtos 5. decembrī, bet pirms tā noturēta piparkūku cepšanas talka R. un A. LediĦu mājās. Izsakām pateicību 
mūsu lielākiem palīgiem un piparkūku cepējiem - Salas skolas skolniekiem.  Putraimu desu talku rīkoja pāris 
dienas pirms tirdziĦa.  Ziemsvētku tirdziĦa ienākumu papildināja $1,000 “matching funds” piešėīrums no 
Thrivent Financial Suffolk County Chapter.  Pateicamies visiem darbiniekiem,  kas pielika roku, veicinot tirdziĦa 
sekmīgu izdošanos.  Pateicoties mūsu jauniešiem, kas šogad pelna līdzekĜus “Sveika Latvija” braucienam, dāmu 
komiteja pasniedza $100 ziedojumu šim fondam. 

Pateicamies māc. SaliĦam par atbalstu mūsu darbā.  Tāpat paldies tautiešiem, kas atbalsta novada 
sarīkojumus, un novada dāmām un kungiem, kuķi vajadzības gadījumos ir  atsaucīgi ar savu laiku un 
darbu, lai veicinātu mūsu kopējo draudzes darbu. Ilze Beiniėe, dāmu kom. priekšniece  

Palīdzības fonda komitejas 2010. gada darbība 
Komitejas sastāvs:  Māra ZiediĦa, priekšniece, Ingrīda LediĦa, kasiere, Ilze Bula, Māra Laėe, Aina Ozola, 

Ilze Zutis, ex officio locekĜi: draudzes mācītāji, diakons, draudzes priekšnieks. 
Darbība:  Pēdējā gadā ziedojām līdzekĜus mūsu draudzes bērnu nometnei, LELBA ārmisijai, Diakonija 

centram Latvijā, Zvanniekiem un Pakāpieniem Latvijā, ELCA LuterāĦu bēgĜu misijai, Palīdzībai Haiti, un 
ĥujorkas skautu un gaidu vienībai. Esam snieguši palīdzību arī mūsu draudzes vecākiem locekĜiem un arī citiem 
draudzes locekĜiem, kuķi nonākuši grūtībās. Mācītāju veselības fonds ir nodots draudzes apdrošināšanas komitejai 
tālākai pārzināšanai. 

Palīdzības fonds no jūsu ziedotiem līdzekĜiem atbalsta mūsu draudzes pensionāru atpūtu vasarā draudzes 
nometnē. Ingrīda Mieme 2010. gada vasarā noorganizēja 1 nedēĜas nometni, kas saucās, “ Senču nometne” ar 
speciālu programmu un nodarbībām draudzes pensionāru grupai. ViĦai palīdzēja Maija Baumane, Māra Buka, 
Anda Bibelniece un Janīna Briăe. Jauka un interesanta programma, paredzēta arī 2011. gada vasarā. 

Sirsnīgs paldies par atsaucību palīdzības darbam ar ziedojumiem un darbiem. Jūsu ziedojumi dod iespēju 
komitejai sekmīgi veikt palīdzības darbu. Bez jūsu atsaucības palīdzības darbu veikt nebūtu iespējams. Ziedojumu 
vākšanas akcija 2010. g. un ziedojumi pievienoti draudzes nodevām ienesa $10,010.00. Thrivent Financial for 
Lutherans vairāk neatbalsta ziedojumu akciju draudzes palīdzības darbam.  

Palīdzības fonda komiteja izsaka sirsnīgu pateicību tām ăimenēm, kuķas piemiĦas ziedojumus sūtīja  
Palīdzības fondam ar speciāliem norādījumiem, kur līdzekĜus lietot.   

Ja kādam draudzes loceklim ir vajadzīga palīdzība, par kuru mums trūkst informācija, tad lūdzu sazināties ar 
Palīdzības fonda komitejas locekĜiem, mūsu draudzes mācītājiem, novada vecākiem vai dāmu komiteju 
priekšniecēm. Patiesā cieĦā, Māra S. ZiediĦa, priekšniece 

 

Draudzes skolas 
Bronksas pamatskolā mācās 22 skolēni: divi 7. klasē, pieci 5./6 klasē, pieci latviešu 3. klasē, divi LSL 3. 

klasē, četri pirmskolā.  Mēs esam laimīgi, ka šogad spēĜu grupiĦa ir atsākusi savu rosību, iesaistot divas jaunas 
ăimenes, kopīgi ar trim bērniem.  Pamatskola tiekas katru sestdienu: šinī gadā paredzētas 33 skolas dienas. 

Mūsu skolas vislielākais uzdevums/pārbaudījums turpina būt tas pats, kas rūp visām Amerikas latviešu 
skolām:  skolēnu dažādais valodas zināšanas līmenis. Pamatskolā jau piekto gadu divplūsmas princips: skolēni 
latviešu valodas stundās mācās vai nu latviešu valodas plūsmā un vai LSL (Latvian as a Second Language) 
plūsmā.  Mērėis ir iesaistīt katru skolēnu un ăimeni, attīstīt valodu katram skolēnam un uzturēt latvisko garu un 
valodu.  Otrās klases skolēnus jau piekto gadu dalām divās klasēs.  Andra Pūre māca 5 skolēnus parastā latviešu 
valodas 3. klasē.   Silvija Grendze māca 2 skolēnus  LSL 3. klasē.   Latviešu valodas stundas dalām pēc valodas 
spējām, bet citās klasēs (dziedāšanu, ticības mācību, tautas dejas) visi skolēni mācās kopīgi. Skolēni ir laimīgi un 
aktīvi, brīvi un labprāt piedalās visās nodarbībās. 

Šī gada Pirmskolas klasē  mācās latviešu valodā, kā arī uzmanības spējās,  dažādu līmeĦu bērni: tur esam 
iesaistījušas divas jaunas, enerăiskas skolotājas – Annu Ames un Kristu Zamuru. Skolotājām ir iespēja vadīt klasi 
pēc vajadzības: reizēm kopīgi, reizēm ar kādu bērnu atsevišėi, piestrādājot pie valodas vai arī katru bērnu 
atsevišėi. 

LSL programmas piekto gadu sasniedzot, esam gandarīti piedzīvot manāmu valodas līmeĦa attīstību LSL 
skolēnos.  ViĦiem izruna, izpratne un spējas piedalīties kopīgās nodarbībās ir stingri uzlabojušās.  Tā kā skaidri 
redzam, ka jaunie skolēni ir ar Ĝoti atšėirīgām spējām – no bērniem ar tekošu latviešu valodu līdz bērniem, kuķi 
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maz saprot latviešu valodu -  tad esam laimīgi, ka varam piedāvāt programmu, kas ir ar labiem rezultātiem. 
Esam turpinājuši Pieaugušo valodas kursu. Pieaugušo  LSL programmā pašlaik mācās 5 studenti divos 

līmeĦos.  Klasēs piedalās jauktu (latviešu/amerikāĦu) laulību vecāki, kā latvieši, kam radās interese apgūt valodu, 
kā arī no cilvēkiem bez latviešu saitēm, kuķiem profesionālu vai personīgu iemeslu dēĜ radās interese apgūt 
valodu. Programmu vada Laura Padega Zamura.  Pieaugušo LSL programma ir izveidojusies par pozitīvu daĜu no  
mūsu skolas. Ir jau parādījusies interese par jauno iesācēju klasi nākamgad.  

Visas latviešu valodas klases mācās izmantojot ALAs vadlīnijas Amerikas latviešu pamatskolām kā pamatu, 
bet pielāgojot tās bērnu valodas spējām un interesēm. Mēs turpinām iesaistīt skolotājas no Latvijas, kuķas studē, 
strādā un dzīvo Amerikā.  Sadarbojoties mēs iegūstam labāku valodu un lielāku izpratni vienam par otru (baznīcas 
sabiedrību, jauniebraucējiem, utt).  Daudz skolas vecāku piedalās skolas darbā kā skolotāji, paši ierosinot daudz 
pārmaiĦu un jaunu ideju skolas programmā.  Ārpus iepriekš minētām skolotājām skolā vēl strādā Līga Balode 
(5./6. klasi) un Solvita Mosa un Maija Briede (7. klasi). Silvija Grendze vada dziedāšanu.  Tautas dejas māca 
Māra Rupnere. Ticības mācību  3., 5./6.  un 7. klasēm pasniedz māc. Laris SaliĦš, bet  Dāvids Grendze to māca  
pirmskolai un spēĜu grupai.  Inga Priede koordinē spēĜu grupiĦu.  Laura Padega Zamura ir pārzine.  Lori Addison 
ir mūsu kasiere. 

Bronksas pamatskolā  aktīvi strādā visi vecāki, lai skolas gars būtu dzīvs un pievilcīgs.  Turpinām katru 
sestdienu skolas dienu iesākt ar kopīgām brokastīm, ko sagādā katra ăimene pēc kārtas.  Sadarbība un draudzība  
ir veicināta agrā rīta stundā pie kopējas krūzītes kafijas.  Vecāki mēdz palikt skolā visu dienu un palīdzēt ar skolas 
un novada darbiem: uzstādot galdus un veicot citus priekšdarbus sarīkojumiem, bibliotēku kārtojot utt.  Šogad 
esam piestrādājuši Jonkeru skolas tēlu vairāk publicēt: esam izveidojuši Facebook lappusi, parādāmies Baznīcas 

ZiĦās utt. Skola, kā spēcīga vienība, bez vecāku līdzdalības nevarētu pastāvēt. 
Skolas saime ik gadu piedalās vairākos sevišėos sarīkojumos. Esam laimīgi, ka starp skolotājām un vecākiem 

ir pieredzējusi režisore (Līga Balode), profesionāli mūziėi (Solvita, Silvija, Laura), spējīga un dedzīga 
māksliniece (Māra Rupnere), vispusīgi  kreatīvi un uzĦēmīgi Ĝaudis (Andra Pūre, Linda Rence, Pēteris un Lori 
Addison, Kārlis Zamurs).  Rezultātā cenšamies skolēniem sagādāt iespējas spēlēt teātrī, ar tautas dejām un 
dziesmām piedalīties starptautiskos festivālos utt.   Cenšamies arī iesaistīties novada darbā. Novembķa sākumā 
sarīkojām uteni, kuķu sagaida un novērtē mūsu kaimiĦi. Piedalījāmies 18. novembķa aktā ar savu un pārējo skolu 
uzvedumiem, Ziemsvētku eglīti kopīgi svinējām ar ZiemeĜa novadu un maijā, kopā ar Dāmu komiteju, rīkosim 
Ăimenes dienas sarīkojumu. Laura Padega Zamura, pārzine 

 

ĥudžersijas latviešu skolā 2010. g. pavasaķa semestrī,  notika Draudzīgais aicinājums, Lieldienu nodarbības 
un Ăimenes dienas sarīkojums. 7. un 8. klase piedalījās ALA IzN pārbaudījumā. Skolu beidza divas skolnieces, 
Aleksandra BērziĦa un Laura Nīgale.  Izlaidumu noturējam Priedainē. Mūsu skolotāju saime kopā ar ALA IzN 
vadītāju Anitu Bataragu rīkoja gadskārtējo ALA IzN skolotāju konferenci marta pirmā nedēĜas nogalē.  Tā notika 
Katskilu nometnē un, par spīti sešām pēdām sniega, bija labi apmeklēta.  Pirmo reizi ALA IzN arī rīkoja īpašu 
pārziĦu konferenci, kuķā piedalījās pārzine Ilze Kancāne un skolotāja Kristīna Putene. 

2010./2011. skolas gadā ĥudžersijas skolā nāk 55 bērni no  33 ăimenēm. Skolā strādā 15 skolotāji/as ieskaitot 
abas pārzines un māc. J.Saivaru.  Priecājamies par jaunām skolotājām – Beāti LiepiĦu, Sarmīti Leju-
Grigalanoviču un Daci Cepurīti. 

Pirmskolu (4 g.v.) māca Laila LiepiĦa un Ērika Vitāla.  Tur ir 9 bērni.  Laila pirmskolēniem pasniedz ticības 
mācību, kā arī māca dziedāšanu gan jaunākiem, gan vecākiem skolēniem.  Bērnu dārzu  (5 g.v.) māca Beāte 
LiepiĦa un šajā klasē ir septiĦi bērni. 1. klasē  pieci bērni, skolotāja Māra Zālīte. Kristīne Rathode māca 2. klasi, 
kur ir 5 bērni. 3. klasi ar  7 skolēniem māca Laila Medne. ViĦa arī ir dziedāšanas skolotāja vidējām klasēm.  
Sarmīte Leja-Grigalinoviča māca 4. klasi, kuķā iet trīs skolēni.  5. klasē mācās četri braši zēni Daces Cepurītes 
vadībā. Kristīna Putene māca 7. klasi, kuķā ir deviĦi skolēni. Kristīna 4. klasei ir arī Tēvzemes mācības skolotāja 
un 3. klasē palīdz ar lasīšanu.  Beidzēju klasē ir pieci skolēni ar skolotāju Janu Teteri.  Māc. J. Saivars māca 
ticības mācību 4. 5. 7. un 8. klasei, kamēr Linda Zālīte ir ticības mācības skolotāja bērniem no bērnudārza līdz 3. 
klasei.  Gunta Ăiga māca tautasdejas, MārtiĦš Putenis vēsturi un Ilze Kancāne ăeografiju. 

Kaut cenšamies netraucēt skolas dienas ritmu, tomēr pirmajā pusgadā atzīmējām MiėeĜus un piedalījāmies 
kopējā skolu uzvedumā valstssvētku aktā Jonkeros. Ziemas svētku eglīte bija Sv. JāĦa  baznīcā Summit, NJ,  kur 
bērni uzveda A. Brigaderes “Ėekatas nāk”. Teātris izdevās tik labi, ka skola to otrreiz uzvedīs Draudzīgā 
aicinājumā, kas notiks 29. janvārī Priedainē. Turpinām uzsākt skolas dienu ar  “Zintu ziĦnesi”.  Katras dienas 
sākumā kāda skolotāja izstāsta jaunākās Latvijas ziĦas.  Cenšamies tādā veidā bērniem rādīt Latviju kā īstu, dzīvu 
vietu.  8. klase sekmīgi nolika vēstures gala pārbaudījumu. 
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Šogad Ĝoti priecājamies par mūsu vecāku padomi, kas cītīgi atbalsta skolas darbību.  Skolotājas/i Ĝoti novērtē 
vecāku izkārtoto kafijas galdu un dežūrēšanu pusdienas laikā.  Tas dod iespēju visai skolotāju kollēăijai reizi 
dienā tikties, lai pārrunātu skolas dzīvi.  Vecāki ar vislielāko prieku arī kārto visas sabiedriskās vajadzības, lai 
skolas vadība un skolotāji var rūpēties par skolas akadēmisko dzīvi.  

Sadarbība ar  Christ Church at Short Hills (CCSH) ir bijusi Ĝoti laba.  Nesen (atkal!) ieveda jaunu mācītāju 
amatā.  ViĦš liekas pretimnākošs un pozitīvi noskaĦots pret mums.  CCSH draudzes locekĜi ir izteikuši prieku par 
to, ka viĦu maz lietotās telpas tiek sestdienās labi izmantotas. Kaut mums šeit ikdienā ir labi, sabiedriskās telpas 
lieliem sarīkojumiem ir par šauru, tādēĜ lielos svētkus un sarīkojumus bieži noturam Priedainē.  Esam Ĝoti 
pateicīgi ĥudžersijas latviešu biedrībai, kuķa mums šīs telpas Ĝauj izmantot par velti.  Paldies novadam un 
draudzei par atbalstu!   Ilze Kancāne un Linda Zālīte 

 
Longailendas latviešu skolas skolēnu skaits šobrīd sasniedz 9. Nemainīgs sastāvs 8. klasē  - 5 skolēni; 5. 

klasē – 3 bērni ; 2. klasē. - viena skolniece. Skolotāju sastāvs par vienu mazāks nekā gadu iepriekš – 4 skolotājas. 
Skolu, kā parasti, uzsākam 9:15, tad 10:30 apmeklējam dievkalpojumu un skolu beidzam  1:30. 

2010. gada pavasari mēs beidzām ar Ăimenes dienas koncertu, kuķā dejojām tautasdejas, kas bērniem ir 
iemīĜotas, kā arī  deklamējām dzejoĜus. Bērni nolēma organizēt loteriju ar pašu ceptām un gatavotām lietām. Visu 
iegūto naudu skolēni atlika „Sveika, Latvija!” braucienam. 

Pavasarī izlaiduma klasei bija iespēja piedalīties ALA pārbaudījuma rakstīšanā. Kaut gan tas bija tikai 
izmēăinājuma pārbaudījums, 8. klasei bija laba iespēja izjust, kas viĦus sagaida nākošā gada pavasarī. Laila 
LapiĦa un Madelēna Miniata ieguva trešo vietu „Valodas un vārdu izpratnes” nodaĜā. Madelēna ieguva arī 3. vietu 
„Ăeografijas” nodaĜā. Novembrī, Valsts svētku aktā, meitenes saĦēma atzinības rakstus. 

Skolu atsākām 9. septembrī ar ikgadējiem Bērnu svētkiem. Šogad izlaiduma klase nolēma pati nopelnīt naudu 
„Sveika, Latvija!”  braucienam, mazgājot automašīnas.  Tas izdevās Ĝoti labi, kaut gan bērni bija uz beigām 
noguruši un vecākiem, skolotājiem un V. Miėītim bija jāpalīdz darbu pabeigt.  

Gada nogalē  skola piedalījās dāmu komitejas sarīkojumos. PĜaujas svētkos un  Ziemsvētku tirdziĦā  bērni un 
vecāki gan piedalījās, gan arī dūšīgi  iepirkās. 

2010. gadu noslēdzām ar mūsu Ziemsvētku eglīti. Kā jau katru gadu pieĦemts, uzvedām Ziemsvētku ludziĦu. 
Šogad uzvedām nedaudz modernāku lugu, kuķu Madelēnas Miniatas tētis uzrakstīja pēc „Apburtā” motīviem. Pēc 
izrādes bērni uzstājās ar saviem priekšnesumiem – instrumentu spēli un dziedāšanu. Ziemsvētku vecītis ieradās 
pēc priekšnesumiem. Pēcpusdienu noslēdzām ar vecāku sarūpēto azaidu. Zaiga Candela, skolas pārzine. 

 
Bruklinas skolas darbība 2010. gadā. Draudzes namā jau ceturto gadu skan bērnu balsis un dziesmas. 

Bruklinas skola turnpina savu atmodu.  Skolā aug gan skolnieku, gan klases skaita ziĦā, kā arī nodarbības 
plašuma. 

Šogad skolā darbojās jau četras grupiĦas: 
SpēĜu grupiĦa, kur nodarbības notiek ar vecākiem un skolotājām. Nodarbības apmeklē 5 bērni. 
Bērnu dārza grupiĦa, kur bērni darbojas vieni paši ar skolotāju. Nodarbības apmeklē 3 bērni.  
2. klase - (jaunums sogad), to apmeklē 3 bērni.  

Šajā mācību gadā, turpinam bērnu vokālo ansambli „Brūklenīte.” AnsambĜa nodarbības notiek katru sestdienu 
pēc mācību stundām.   

18.decembrī skola pulcējās uz skolas organizētu Ziemsvētku pasākumu, kas noritēja latviskā garā, ar 
budeĜiem, dziesmām, rotaĜām, cienastu un loteriju. 

Tā kā Draudzes nams ir pārdots, meklējam jaunas telpas skolai, sākot ar nākošo mācības gadu. 
Liels paldies, ĥujorkas latviešu evaĦăēliski luteriskai draudzei, ka t a aicina mūs savā paspārnē un dod 

iespēju arī Bruklinas latviešu ăimenēm mācīt latviešu valodu un ticību mūsu bērniem. 
Paldies visiem vecākiem, ăimenēm un skolotājiem! Īpaši pateicamies par atbalstu un iedrošinājumu skolas 

organizēšanai māc. Larim SaliĦam, Andejam Lazdam un visiem atbalstītājiem. 
 Māris Jurevics, skolas pārzinis 

 

Vasaras nometne 
2010. gadā nometne norisēja ar diviem latviešu valodas periodiem, vienu valodas periodu, četrām latviešu 

valodas Ikšėīšu nedēĜām, vienu valodas Ikšėīšu nedēĜu un vienu Senču nedēĜu. 
Ikšėīšu programmu vadīja: A nedēĜā: nometnes jaunās vadītājas Imanta Nīgale, Inga Stota un Tija Ore kopā ar 

Māru Ast; B nedēĜā Valda Grīnberga; C nedēĜā Linda Zālīte; D nedēĜā, kā arī valodas Ikšėīšos: Ieva Alversone. 
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Bērnu skaits svārstījās pa nedēĜām, no saujiĦas pirmā nedēĜā līdz 32 pilnākā B nedēĜā. Dalībnieki, tāpat kā 
nometnes programmā, bija pārsvarā no ĥujorkas, Bostonas un Vašingtonas, bet arī no vidienes un ārzemēm. Lai 
veicinātu valodas attīstību, divas nedēĜas tika nozīmētas bērniem, kuķiem latviešu valoda ir veidošanas stādijā, 
divas tādiem, kas jau tekoši sarunājas latviski, un valodas perioda Ikšėīšu nedēĜa, kuķā visa programmas norise ir 
angĜu valodā, bet ar nolūku iepazīstināt bērnu ar latviešu dziesmām, rotaĜām, kultūru! 

Ingrīda Mieme vadīja mūsu draudzes „senču“ programmu. 
Pirmo periodu ar deviĦdesmit astoĦiem bērniem vadīja Anita Bataraga; pie programmas veidošanas piedalījās 

Lija Kurēna, Tija Ore, Kārlis Budkēvics, Alīda SaliĦa, Līna Bataraga, Anna BērziĦa.  Reliăiskās apceres vadīja 
Laris SaliĦš un Anita Vārsberga-Pāža. Dziedāšanas un mūzikas programmu vadīja Krisīte Skare, Laura Padega- 
Zamura un Andrejs Jansons. Mākslas programmu vadīja Ilga Kurēna un Gints Grīnbergs. Notika obligātās četru 
komandu sporta sacensības, šėēršĜu gājiens, meža rotaĜa, āra rotaĜas, kalnā kāpšana, tautas bumbas un voleja 
spēles, balles, un perioda beigās pirms dineja balles--nometnes olimpiada JāĦa Gigas un KārĜa Zamura vadībā. 
Pasaules kausa finālspēli nometnieki noskatījās kopā ar vecākiem un viesiem pie nometnes kafejnīcas atpūtas 
nama pagalmā. Programmas temu -- latviešu valodas vārdu krājuma kuplināšanu un sarunu valodas veicināšanu – 
ietilpināja dziedāšanas, reliăisko apceķu, un citās nodarbībās. Latviskās apceres organizēja Kristīna Putene, bet 
vadīja paši grupu audzinātāji, uzĦemoties pa grupām izstrādāt un novadīt visai dienai nodarbības, kas veidojās   ap 
ėermeĦa, emociju, vides, sporta un kultūras temām.  Vecākās nometnieces uzveda teātri Britas Stepes vadībā, bija 
liela koklētāju grupa un plašs un skanīgs koncerts perioda beigās.  MeiteĦu ansamblis arī uzstājās vecākiem un 
viesiem labdarības vakariĦās pie „Melnā lāča“. 

Otro periodu ar  četrdesmit vienu dalībnieku vadīja Nora Aivara; pie programmas vadības bija Inga Stota, Lija 
Kurēna, Kārlis Budkēvics.  Mācītājs Juris Saivars novadīja reliăiskās apceres un dievkalpojumus. Turpinājās 
nometnes sporta un sabiedriskās nodarbības. Apcerēs apskatīja un pārrunāja Latvijas filmas, un viesojās aktrise 
Elita KĜaviĦa, kas pastāstīja par filmas „Rīgas sargi“ tapšanu. Viesojās bijušais Ħujorkietis, tagad rīdzinieks Juris 
Ulmanis, kas stāstīja par savu pārgājienu ar slēpēm pa Grenlandi. 

Ainis Nollendorfs divas dienas trenēja vecākos nometniekus vollejā. Vecākie zēni un meitenes kāpa kalnos un 
izbaudīja „Adventure Tower“ Hantera kalnā. 

Par abu periodu dalībnieku un personāla labsajūtu gādāja nerimstošās saimnieces Maijas Jansones vadībā; bet 
par veselību māsiĦas Silvija Kancāne, Nora ŽmuidiĦa, Māra Sīpola; par drošību pie ezera Kārlis Budkēvics, Līna 
Bataraga un Māra BērziĦa; un par jūsu bērnu nometnes rēėiniem--Ruta LediĦa un Vilmārs Beiniėis! 

Paldies par sekmīgu vasaru arī visiem, kas pielika pirkstu pie saimniecības un programmas, bet kuķu vārdi 
netika šeit uzskaitīti! Anita Bataraga, nometnes vadītāja 

 

“Go Green” at Valodas Periods 2010!  Our theme at Valodas Periods this summer revolved around 
recycling and keeping our environment clean. Our cabins were all named after green things and our first ball was 
the “Recycle Ball,” in which campers and staff wore costumes out of recyclables or re-wore past costumes or 
sports uniforms. It was fun to see all the creativity.  

 The 2010 session had about 72 campers attend. Many of our campers traveled to the Language Session from 
all over the United States – Indiana, Georgia, Arizona, California, and even Alaska! Our campers, new and old, 
continue to discover why so many people love their two weeks at Latvian camp – because it’s FUN!!!  

It is hard not to put your heart into your time at camp when having so much fun with great activities planned 
by Mara Dajevska, the program director. Our days are filled with daily activities, campfires, sports, swimming, 
language class, dance class, art class, and who could forget, WAR in the WOODS! Even these activities get new 
life every year with new projects, games, and challenges.  

The art department had the campers create team tie-dyed t-shirts for sports, beautiful sand art canvas 
paintings, they also used recycled paper and created their very own notebooks with awesome marbled paper. Let’s 
not forget the potato chip bracelets and many other recycled art projects.  

During Valodas Class, the campers learned many new songs/jingles that helped them learn the correct sounds 
of the letters in the Latvian alphabet. Our talented music director, Irene Jasuta, who also decided to tackle the task 
of teaching Valodas Class to our campers this year, wrote these creative songs. The campers also spent time 
learning traditional folk songs and learned the meanings of the songs too. The oldest campers worked on creating 
scripts for the Closing Ceremony Concert. 

The campers spent their time during religion class learning more about the story of Joseph. Under the 
guidance of Rev. Laris Salins, the campers watched and listened to the story as Rev. Salins presented the story in 
a comic book/slideshow.  
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As we rounded up our two weeks in the Catskills our Dinej Ball was held at “Last Chance Edamzale” (our 
last meal at our beloved Edamzale) and then the party-goers danced the night away at the “Green Scene.” Our 
Closing Ceremony Concert showed our families and friends the fancy footwork the campers learned from their 
dance teacher, Austra Zubkovs. The singing was based on a “Wizard of Oz” theme… “There’s no place like 
Riga!” and was an amazing job well done by our singing director, Irene Jasuta.  
We had a super two weeks and can’t wait to have all my staff and campers back next year! As our Valodas 
Period’s camp song says, “…we’ll see you all next year!” Elissa Millers, Valodas period director 
 
 

Lauku īpašuma komitejas ziĦojums 
Lauku īpašuma ėomiteja (LIK) uztur un apsaimnieko 78 akru lielo ĥujorkas draudzes īpašumu Katskilu kalnos. 

Komiteja darbojas kā autonoms pasākums ar sekojošiem pienākumiem:  pārvaldīt īpašumu un uzturēt labā stāvoklī;  
veikt uzturēšanas un izbūves darbus pēc valdes plāniem,  kārtot izdevumus un norēėinus,  rūpēties par līdzekĜu 
sagādi,  plānot īpašuma tālāku izmantošanu. 

Komiteja sanāca kopā savā gadskārtējā sēdē  š.g. 16. janvārī, lai pārrunātu iepriekšējo gadu darbību, pārskatītu 
budžetu un plānotu 2011. gada darbību. 

Īpašuma komiteja pašlaik darbojas šādā sastāvā:  priekšsēdis E. Kurēns,  priekšsēža vietnieks I. LiepiĦš, 
sekretārs  J. BĜodnieks,  kasiere D. LediĦa, ūdensvadu pārz. K. Kopāns, būvniecības pārz. A. Nollendorfs, 
elektrības pārz. M. Zālīte, mechanisko darbu pārz. A. VītiĦš, lauku darbu pārz. K. Miemis, locekĜi: U. Silgailis 
J. Bungs, W. Goldschmidts, A. Millers, K. Alversons, K. Miemis un P. Aivars. 

Lauku  īpašuma komitejas mērėis bija pavasarī uzlabot un atjaunot Katskilu īpašumu un sagatavot nometni 
pirms nometnes atklāšanas jūlijā. 

Sakarā ar neparasti lielu lietu ziemā, ūdens ieplūda viesu mājā un visas grīdas guĜamistabās smagi cieta. Tepiėi 
un flīzes tika bojātas un visās istabās tās bija jāatvieto. Šo darbu uzĦēmās Herberts LediĦš un ar talciniekiem ātri 
pabeidza.  H. LediĦš arī uzĦēmās ielikt jaunu grīdu un gaisa dzesinātāju Atpūtas nama pagrabā.  Šos projektus 
pabeidza š. g. pavasarī. 

Kā jau pavasarī parasts, pirmais darbs talkās ir pievienot ūdens un kanālizācijas vadus.  Darbs tika izdarīts 
laicīgi pirms koķu koncerta un sarīkojuma maija pēdējā nedēĜas nogalē. 

Lielā gadskārtējā talka notika 12. un 13. jūnijā. Sanāca gandrīz simts talcinieku un kopā varējam izpildīt lielu 
daĜu no plānotiem darbiem. 

Pavasarī un visu cauru vasaru ari nāk kalpot talcinieki, lai paveiktu darbus, kas netika padarīti lielā talkā. Tie, 
kas ziedoja vairākas dienas strādājot nometnē:  Chris Talbot ar Longailendas komandu pārbūvēja māsiĦas telpu 
Ezermājā un šo darbu paveicām ar ziedojumiem Māras Rācenes piemiĦai;  Walter Goldschmidts un Andris VītiĦš 
noziedoja vienu nedeĜu jūlijā, strādājot dažādos darbos;  Aivars Zandbergs apšuva jauno darbarīku būdu;  Jānis 
Semba nostrādāja divas nedēĜas augustā dažādos darbos;  Linda Rence nepilnu nedēĜu strādāja krāsojot. 

Šī bija samērā neparasta vasara, jo negadījās nekādas lielas krizes nometĦošanas laikā. 
Visnozīmīgākais darbs pagājušajā gadā bija uzbuvēt jaunu ēdamzāli. Šis darbs beidzot tiks izpildīts. ĥemot 

vērā, ka mēs ignorējām gandrīz visus vajadzīgos ēdamzāles remontus, vecā ēka mums labi kalpoja līdz pat pēdējai 
dienai. Ēdamzāle tika nojaukta 30. septembrī un jaunās būve sākās tūlīt pēc tam. Jaunā ēdamzāle būs lietojama jau 
jūnija sākumā, bet mums vēl stāv priekšā liels darbs sakārtot to nometnes vajadzībām. Viss inventārs, kas tika 
izvākts pagājušajā rudenī, ir atkal janovieto jaunā ēkā.  Komiteja uzĦēmās daudzas lietas atjaunot: jaunus galdus 
lielā zālē, jaunas gultas un kumodes saimnieces guĜam istabās, jaunas mēbeles nometnes birojā. 

Kā jau mēs redzam pēdejos gados, mūsu ienākumi nesedz mūsu izdevumus.  Arī katru gadu piedzīvojam kādu 
neparedzētu gadijumu, kas ir saistīts ar lielākiem izdevumiem.  Sakarā ar to mēs nobeidzām gadu ar kases 
iztrūkumu bet to varējām segt ar naudu aktīvā kasē. 

Paredzētie darbi šī gada gājienam ir sekojošie: uzbūvēt handicap ramps Atputas namā un sarīkojumu zālē, 
ierakt jaunu galveno ūdens cauruli no akas līdz ēdamzālei, iztīrīt drenāžu grāvi aiz mītnēm, atjaunot pamatus otrai 
mītnei. 

Komiteja arī satiekas ar NometĦošanas padomi, un no kopējā darba rodas idejas un ieteikumi kas attiecas uz 
īpašuma lietošanu, jaunbūvi un pat nometnes pastāvēšanu. Ervīns Kurēns, LIK priekšsēdis 
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2011. gada vasaras nometnes kalendārs 

1. periods: no 3. jūlija - 17. jūlijam Īkšėīšu A nedēĜa: no 3. - 9. jūlijam  
2. periods: no 17. jūlija - 30. jūlijam Īkšėīšu B nedēĜa: no 10. - 16. jūlijam 
Valodas nometne: no 31. jūlija - 13. augustam Īkšėīšu C nedēĜa: no 17. jūlija - 23. jūlijam  
Senču nometne: no 7. augusta - 13. augustam  Īkšėīšu D nedēĜa: no 24. jūlija - 30. jūlijam 
 Valodas īkšėīši: no 31. jūlija - 6. augustam 

 
 
 

Rīgas 90. skautu vienības un Zilā kalna 4. gaidu vienības pārskats par 2010. gadu 

Vienības pēdējā gadā darbojās divos novados – Jonkeros un ĥudžersijā.  Skautu vienībā ir 29 zēni ar 6 
vadītājiem un 3 vadītāju vietniekiem. Gaidu vienībā ir 25 meitenes ar 6 vadītājām un 2 vadītāju vietniecēm.  
Regulāras nodarbības notika ĥudžersijā pēc latviešu skolas divas reizes mēnesī, Jonkeros pēc vadītāju 
norādījumiem. Īpaši projekti, piemēram, gadskārtējā piparkūku cepšana un eglītes pušėošana, turpina notikt 
Jonkeros kā līdz šim.   

Kārtējās nodarbībās cenšamies apgūt zināšanas, kuķas tad varam izmantot nometnēs un izbraukumos.  Bez 
kārtējām nodarbībām, 2010. gadā notika sekojošie pasākumi: 
� februārī vienībām notika ziemas nometne “Tabula rasa” draudzes īpašumā Katskilos, kur atsvaidzinājām 

zināšanas par ledus kalšanu vad. Inta ŠėiĦėes vadībā. 
� februārī gadskārtējā uzvedumā skauti un gaidas uzveda „MuĜėītis un princese”.  Sarīkojumā arī atzīmējām 

skautu un gaidu panākumus. 
� jūnijā – Nomente „Lielais Lācis”.  Gatavošanās uz lielo nometni. 
� augustā vienības piedalījās 10. lielā skautu un gaidu nometnē „ZvaigžĦu sega”, kas notika Mičiganā. 
� septembrī skautu un gaidu darbības gadu iesākām ar kopīgām nodarbībām BSA īpašumā Camp Alpine, NJ. 

Skauti un gaidas kā arī mazskauti un guntiĦas piedalījās piemērotā līmenī “wall climbing” nodarbībās.  Pēc 
nodarbībām bija kopīgas vakariĦas un ugunskurs kopā ar vecākiem.   

� novembķī vienības gādāja karogu sardzi 18. novembķa aktā Jonkeru baznīcā; 
� decembrī vienības gādāja un pušėoja Ziemsvētku egli Jonkeru baznīcā;  
� decembrī vienības rakstīja Ziemsvētku kartītes bāreĦiem Latvijā; 
� decembrī centīgi sargājām un dalījām miera gaismiĦu no Betlēmes - akcija kuķā piedalās skauti un gaidas 

no daudzām pasaules valstīm. 
62. gadskārtējais sarīkojums notiks Jonkeros, š.g. 27. februārī, plkst. 11os no rīta. Vienības uzvedīs lugu „Velna 
rags”. Visi laipni aicināti to apmeklēt, lai vērotu un priecātos par mūsu jauno paaudzi.  

       Vad. Diāna Rudzīte, Zilā kalna 4. g.v. priekšn.       Vad. Reinis Sīpols, Rīgas 90. sk.v. priekšn. 
 


